
Sesion 15.a ordinaria en 2 de julio de 1919 
l)RFJSIDENOIA DEL SEÑOH. TOGORNAL 

Sumario 1 I los aMores Ministros del Interior, de Re-
lac¡'\llcs Ef'teriorel", Cnlto i Colonizacion d~ 

El señor Hevla Hiquelme (Ministro del lute- Justi('ia tl Lnqtrnccion Pública de H>l.cie~r1a 
riar) contesta las ObSel'VRCiones del señor de Guerra i Marina, de Industria, Obras Pú: 
Rivera. de aesion anterior sobre decretos blicas i Ferrocarriles. ' 
del Ministerio de lIacienda.--El señor 
Echeniqne pide algunos l'lIltecedl'ntes a lo" 
señol'es .Ministros de llelacj{)nos J~sterjol'es 

Acta 

i de J nsticia.--EI señor ValenzueJa pide al Se ley/¡ i tué, aprobada la, siguimte: 
señor Ministro de Industria so preocupo de 
la llecesidf',d de twsporlar los trigos de la Sesion 14,<\ ordinária en 1.° de julio de 1919 
frontera, a la zona central del pais.-EIse . . ~ 
llor Barros BOl'goIlo (Ministro de UeJacio- ASlstwr.on los senores Toe.ornat, Aldunate, 
nes fGsteriores) da algunas es!,>licaciones so- Aless~ndl'l don Arturo, Barr~o~, Barros, Bru­
bre la Comision Financiera enviada a Esta- na, Bulnes, Concha S. don Juan E., Concha 
dos Unidos.-Se trata del proyecto sobre don }~aia'1ufas, Echenique, I{;dwards, LGseohar, 
fondos para combatir enfermedades infec- Gonzalrz, Lazc:mo, Lvon, Mac !ver, Ochllga­
eimias j os aprobado.-Se sllspend0 la S8 ~'ía, Ovalle, Quezada, Rivera, Torrealb~, Urre­
sinn.--Sa trata de un proyecto sobre fon· Jola, Val:1erra,ma,.v aienzuela, yaras,. Zafíartu 
dos \Jara el ferrocarril de Arica a L~ Paz i ~on Enr~q?e 1 Zanartu d.nn lIector,.l,los se­
es aprobado.-Continúa el debate SObrtl el nOrE'S MWHitros del Intenor, de Justtua e lns­
proyecto de instruccion primaria ohligato- trucci.on Públira, d.B Gl~er:a i Mar!na, de in­
ría i en el uso de }I:t palabra el señor Hive- dustr!a, <?bras Púbhcas 1 E tlrrOcarnl?8. 
ra.-Se levanta la sesion. LeIda 1 aprobada el aeta de la FeSlOn ante-

Asistencia 
Asistieron los señores: 

Aldunate S. Cárlos 
A lessandri Arturo 
Barrios Luis Anlbal 
Barros E. Alfredo 
Bruna Augusto 
Búlnes Gonzalo 
Claro Solar Luis 
Concha Malaquías 
Concha S. Juan E. 
Echenique Joaquin 
Ed wards Guillermo 
Escobar Alfredo 
Frf.ire Fernando 
Gatica Ahr~ham 
González J. Samuel 

Lazcano Fernando 
Lyon Roberto 
Mac lver Enrique 
Ochagavía Sil vestre 
Ovalle Abrabam 
Quezada A. A I'mando 
Rivera Oullfll'mo 
':'onealba Zenoa 
Urrejola R,,f,,{·1 
Vald{-'rrama José María. 
Val"nzuela n.'gulo 
Varas AntoniO 
Z .... ñartn !<:nriqne 
Zañartu Héctor 

rior, se <lió cuenta de loa siguientes uegocios: 

Oficio 

Uno del señor Ministro de Hacienda con el 
cual acusa recibo del que le envió el Senado 
comuricándoJe la dosjgnacion de los señores 
Sim pwn, Bordalí, SOllblette i Goñi para miem­
bros del Consejo de la Caja do Cr{,dito Naval. 

Se mandó archivar. 

Informe 

Uno de la Comision de Guerra i Marina re· 
caido en la solicitud presentada ror doñaZoi­
la Astorga viuda de E~p:nosa en que pide 
I -ension de gracia. 

Pasó a la Comision Revisora de Peticiones. -
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. 
En la lióra de 108- incidentes; el señor Rive- hora. al término de la. presente sesion, se da. 

'ra contesta las esplicaciones dadas por los tambien tácitamente por aprobada. 
señores Xinisbos del Int~rior i de Hacienda Antes de suspender la sesíon, el señor Pr~­
oSobre las observaciones que ha formulado en sidente anuncia como asunto para ser tratado 
sesiones anteriores por actos ejecutados en el en el cuarto de hora de fácil deRpacho de la 
último de esos Ministerios, i termina manifes- sesion próxima, el proyecto de lei iniciado en 
tando que si el señor Ministro de Hacier.da un mensaje del Presidente de la República, 
mantiene, a pesar de todo, el decreto regla- por el cual 8e concede un suplemento a. los 
mentari'o para la ejecucion de la leí de papel ítem 1316 i 1614 del presupuesto de Hacienda 
sellado, timbre i estampillas, se verá én la ne- vijente. 
cesidau de l'_'nuular n '1 pn'yecto de acuerdo Se suspende la sesion. 
por el cual se manifieste la opinion del Sena-
do sobre el particular. A segunda hora, en conformidad al acuar-

El señor Presidente es plica al Honorable do ántes adoptado, se toma en consideracion 
Senador por Valparaiso lo ocurrido, con mo- en discusion jeneral i particnlar el proyecto 
tivo de algunas sllpresiones notadas por el de lei aprobado por la Cámara de Diputados, 
señor Senador en la publiüacion del discurso por el cual se autoriz& al Presidente de la 
del señor Minislr0 del Interior. República para invertir hasta la suma de 

____ trescientos mil pesos en combatir las enÍer-
El señor Ministr0 de Guerra formula indi- medades infecciosas. 

eacion para fiue se constituya el Senado en Usan ~e la palab~~a l?s señor~s.Búlnés, Ba- ./ 
sesíon secreta por media hora al término de rro.s, ~anartu don hnnque, MID1stro del In~ 
la presente sesion, a fin de continuar tratanto tefl~r 1 9onc~a... ., 
sobre los mensajes de ascensos pendientes. _ El senol' Echemque Plde segunda dISCUSlOll 

Con motivo de esta indicacion usa de la para est~ proyecto. . . 
palabra el señor Alessandri don Arturo, para El senor !3a.rros a~o~a es!a pebnon. 
manifestar que no se opondrá a ella i esplicar Por asentlml6nto tacIto aSl queda acordado. 
algunos conceptos que esplesó en sesion de 
ayer i que parece han sido mal interpreta- Se constituye en seguida la Sala en sesion 
dos. secreta para continuar ocupándose de los 

Al decir que creia conveniente, ántes de' mensajes sot.re ascensos en el Ejéreito i la 
acordar los nuevos ascensos, conocer el reaul- Armada, i se adoptan las resoluciones de que 
tado del sumario, no pretendió en manera se deja conl'lta!1~i". en aeta por st'parado. 
alguna desconocer les facultades constitucio' 
nales del Prf'f::idente de la República en esta Cuen ta 
materia, qUIen tiene el derecho qUt} nadie 
puede disputarle, así de llamar a calificar ser- Se dió cuenta: 
vicios como de proponer ascensos. . . . 

Usa en seguida de la palabra sobre este Del t.ngn;ente, m~nsaJe de S. E. 61 Pre6i~ 
mismo punto, el honorable Senador por Ma- dente de la l{,epubhca: 
lleco, sr-ñor Búlnes. , . 

Se dan por terminados los incidentes. Concllldadanos del .S(~nado i de la Cámara 
de DIputados: 

El señor Presidente hace pre~ente al Hono- ~~l pl'oCt~rador de ('an~as fiscales de s~gun-
rabIe Sena~o que en conformldad ~: lo ~cor- da lllstanma del ConseJo de Defensa FIscal, 
dado en seSlOn de ayer, corresponden8. discu- don Leonardo Valle, ha iniciado su espediente 
ur el proyecto aprobado por la Cámara de de jubilaeion, des pues de haber servido el 
Diputados sobre autorizacion para invertir mencionado empleo durante veintiDlllwe afios 
hasta tresdent?s. mi~ pesos en combatir los ~c?n un celo i honorabilidad que lo hacen 
enfermedades mfecclOsas, pero como ha !le- ~dJgno de una re~ompensa especial. 
gado ya el término de la hora, solicita el i Ademas, 61 señor Valle ha desempeñado 
asentimieatode la Sala para poner en discu- ;otras funciones sin haber obtenido nombn­
sfon el referido proyecto al comenzar la se- miento supremo, circunstanch ésta que no 
gunda hora. permitiria computarle tales servicios para los 

Por asentimiento tácito así se.acuerda. efectos de su jubilacion. 
La indicacion del señor Ministro de Guerra El Consejo de Defensa Fiscal, al dar a co~ 

pata. constituÍrse en sesion secreta por media nocer la delicada labor realizada por el em-
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pIeado aludido, ha. creido, de su deber mani- cómo ha cumplido con las ley(~s vijentes en 
fe~tar que en atencJOn a dlChos antecedentes, cada uno de sus actos, me ahorra cansar una 
pr,ocederia conceder al señor Valle su jubila nueva molestia al Honorable Senado. 
cíon con el goce de~ sueldo integro asignado I Por otra parte, yo no pod,'i~ ~~lcer una de­
al puesto d~ que e~ tl~ular. ,. , If~nsa dd honorable spñor MInIstro de Ha-

Penehado el (~oblerno de la JustlcIa d(1lClenda en una forma tan completa como él la 
e~a pe~¡cion, no ha podido méno~ (~é propí ha hecho. Por eonsiguiente n~ tengo p"ra qué 
CIarIa 1 espera que el Congreso NaCIonal ha- molpsbt, mucho mas la ah'nClon del Honora­
brá de acoJerlll. , . ., ..,. bIe .Senado. Voi solo a recojer algunas obser-

-Por estas conSIderacIOnes 1 Oldo el Consejo vaCJOnelil del discurso del honorable Senador 
de Est~do, te.ngo el ~on.or de someter a Ynes- por Valpal'aiso en cuanto a la actitud que su­
tra dehberaIJlOn el SIgUIente pone ha asumido el 'Ministro del Interior en 

esta Sala. 
I'ltOYECTO DE LEa: El señor Senador por Valparaiso, al refe-

o " " lrirse a IUis palabras en que espresaba que en 
Articulo uUlco.-Co,?cédeHe, por graCla~ al otra época yo estimaba qtW era acto d,~ dis. 

proc.urador de causas Ílscales de sflgnnda .I~S. eiplina Homnter el propio criterio a la volun­
t~nma, dO:l I .. conardo Valle, 13.1 derecl.1O a JU- tad de la mayol'Ía de los miembros de mi 
bIlar eon ,el goce d~ una pe~lsiOn ?~llIvalente partido, las ha interpretado en el s13Iltido de 
,'1} s~uel~o lntegl'? m;¡gn~do .ai refel'lúo empleo. que someto mI juicio, eOIDO Ministro de Es-

SantIago, a 30 de JunIO de 1919,-JuAN tado, en Jos actos de Gohierno, a las determi-
Lms SANF¡n;NTES,-Luis Claro Bo.'ar. naciones de la .Jauta Ct:ntral de mi partido, 

Jo que está hien léjos de rdiejar el alcance.de 
mis palabi as. Incidentes 

í Creo habf\l' dicho que mi partido tiene una 
.El señor Tocornal (Presidente).-f~ntmndo Junta Central que es la que lleva la aireccion 

.a la hora de los incidentes, puede usar de la jeneral del partido. En cada Cámara son los 
palabra él honorable señor Ministro del Inte- Diputados o Spnadom", los que det:erminan 
rior. la actitltd que deben asumir en nombre del 

El señor Hevia Riquelme (Ministro dell partido en los asuntos sometidof! a la delibe­
Interiol').-Debo una contestacion a las ob racion del Congreso. 
serVarliOIleS que en la sesion de ayer formuló I Fuó así c(\mo dije que en mi tiempo ha­
e! hononlble Senador por Va1paraiso, señor bria f1cuilírlo a una renníon df~ los lIú,'wh,'os ' 
lUvera, i al hacerlo voi, en primer lugar. a del partido radi¡:l:lI de la Cámara dI> lJ¡pnta­
·oeupanne (le un I:argo que creo me hizo 8u dos para acordar la lorma en que se deb;a ir 
Señoría i que parece arrancar del hecho delU la, votaeion en Jo cone,orníenle a losi"un­
que habiendo quedado ('on la palabra el M ¡. tos I'n el dhhatf\, Es así eiJl110 ed~r.d0!'10S la 
nislro que hahla en una sesíon anterior, la i política los radical(~s. 
huhiem tomado \,1 St,ñor Ministro de Haeien-I Me flstraila que el señor Senador 1101' \T alpa­
da pum hace" In (lt'lfmsa de los decrdos ob-I miso, qUA Sf~ ha tOIIlr.do la tarea d" leer el 
jetadM. n,t' este hec~lo doducfl el honorabl,e I d.i~cnrs() que, el Mjnis~ro del 1 tlterioJ' pl'onun­
Henador por Valpa>ulso que el honorable MI' tia en la seSlOn anterIOr, haya encontrado \:ln 
nist.ro de Hacienda eneontl'ó mala la defensa mis pn.labras algo qUf1 no t'xiste. _ 
'que de ól habia hecho el ~fl¡nistro del Interio!'. Dije a Su Señoría que había arrastrado al 

A mi me pareCf~ que tratándose de estos l\linistro que habla a tOlciar f.,n pl:ite dpbate, 
negocios en la llOra de los íocidentcs, ningun trayendo al Reno de la Cámara una COll\-ersa­
orador puede quedar con1a palabra para otra cion privada que tuvimos en un wa~on del 
sesion, Gillo que tiene derecho a pi'dirla quien ferrocarril, con el aditamiento de haberla 
lo desee. Ftll; así nomo habiendo anunciado traído en forma inconveniente, R!;CVIjI'Ó Su 

'1"1 señor Ministro de HaCIenda qJlf' iba a ba- Señoría que el señor Gallardo Nieto no Sft 

blar, yo pedí la palahra ántes que mi hOllo- habia deelarado satisftdlO con las espjieaciú­
rabIe colega para haeerme cargo de una alll- nes qUtl habia l'ec:bido del senor Ministro de 
sion que ('1 bonorabie Senador por Val paraíso Hacienda i como de req uelJas palabms mias 
habia hecho al Ministro del Interior. no se desprende efia afirmacíon, pues yo le 

Yo debo deei,' que la circunstaneia de ha- habia espreRado que el señor Gallardo ~idO 
ber usado de la palabra el honorable Ministro I babia qUf'dalo satisfecho, esto me (Jbligó a 
de Hacienda i de haber dado amplias esp\ica· terciar en el debate; de otra manera no ha­
ciones sobre sus procedimientos, hasta probar l bria intervenido en la discusion i habria de--
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jado al setíor Ministro de Hacienda la tarea Yo analicé los cargos i las razones que te­
que tan brillantemente ha realizado ce hacer nia el señor Dipntado para no estar de acuer-
su defensa de cargos que se le dirijian. do con el seííor Ministro de Hacienda, cargoR 

-' - que me obligaron a pedir a mi colega una e8-
Ademas me trajo al debate cierto deseo plicacion sollre el particular. 

veladamente espresado por el señor Sena- No sé cómo el honorable Senador por Val-­
dor por Valpayaiso en el sentido de exijii' parai-o ha podido encontrar alusiones en el 
del señor Ministro del ~nterior que se hiciera discurso que pronuncié la primera vez qUf~' 
solidario de los actos del seííor Ministro de traté de esta cuestion, i todavía el señor 
Hacit>nda. 1 fíjese el Senado quo 0stos acto!'l Senador tomó la palabra eseándaJo en formft. 
del señor .M.inish'o de Haeienda no son si· mui distinta de lo que a mi juicio significa. 
quieta del actual Gabinete, sino del anterior. Yo no doi otro alcance a la palabra que el 

La actitud del señor Gallanb Nieto, que que entre nf)eotros vu]garmonte se le da .. 
acudio a ]a Junta Central de mi pal tido, espre· cuando decimos que produce escándalo el 
sando 'lue él ao podria prescindir de ataear aeto, que no l'e ha producido, por cierto, dEt 
en la Cámara algnn:1s de los ados (+c1Jta(Jo~ qUA uu miembro del partido a qne p9rten0'í'Ü 
por el Ministro de Hacienda, yo la com;iden~ el Mi¡,istro lo interpele. 
grave dtmtro de la disciplina partidaJ'ista, i t5l.1 Señoría no hn podido ver en mis paia.­
por eso le ~xi.ií por ('sc; ito los cnatro puntú8 bn\s que haya una ofm,sa para. nadie, ni ¡al<. 
que loí ante d H'_)norallh~ Sr'nado, ha podido haber cuando en la Cámara de 

Con ese doeumel1to fui donde el GPñor Mi- [)ipu\~do8 he dicho las mismos palahras a~ 
nistro de Hadenda, reciLí las eSfiJica('ioneó-' >lpñor Oallardo Nieto, al aplaudir su actitud 
que me dió sohre cada uno d(l di<:hos puntos, ObS\WV'H.la. en \1s11'\ pal'Ü. 

i quedé con ellus sati~ffl(ho. Esra propia Sa Pí'ro (jI hOl\orablt' SIlIlador por Vlllparnis" 
tisfatCIOn mía fué la que me solidarizó con agregó que yo habia dado esplicaclones tÚ 

el (leñar Ministro de Hacienda. llllnorablfl Diputado por Chillan en la otf!!.. 
De modo qUA yo me he ocupado única CálllUB; i ID0 P,lfCCü que Sil St"ñol'ía ha cit;.¡,­

mente de analizar los cuatro puntos qne m' do algunos trozos ioeomplf'tos del discurso 
dió IJor escrito el fH,ñ"l' Gallardo Nl ... tO: el qu'" pronunció el Ministro del Inh>lior, suptí. 
primero. sobnl los contratos verhale!'; e1 Sfl llJif'ndo. otros Así, por ejemplo, dije en la 0á­
gundo, sobre la te,lllceion elel diez pOI' eient" mara de Diputados: 
de las cnellta~ fiosc"les pendiflOtPs; el tt~1 ceTO, .Dijo el s,'ñor Senador que yo en aquella. 
sohre lo- ganaderils de CoquilJlho i de Petor COnVf11 sRcion privada le aseveré que el hor.w"· 
cai i el cuarto, sobw las dificu!lad.'s del s,,· rabIe Dípu:ado por ChiHiln se habla dado por 
fior Ministro de Haeienda con la Asociac:icn HatisÍ,'« ha !'on las /1splieaciones d«¡ sefíor Mi­
S<lH!'t;r~. nistrll de H"eienda qUA yo le habia tl'il.!'ll1J¡ti~ 

El serlor Senad,)r !)ol' V,tlparaiso ha e1'pino do, cuando pn realidad el honorable Diputs.­
ver en mis ¡lalabra5 una ofmls.-I. a Su Seño- do por Chillan no se habia d<ldo por satisfa­
ría, i una injuIia al Senado. A rllÍ me p;¡reCI' dlO con esas espJicaciones) segun así se li) 
que el señor Sen¡~Jor ha interpretado mal mis habia espn's,¡do. 
palabras. Es verdad que yo hice esa aseVflYl:'ciou 1\1 

Yo no me he referido al señor Senador honorable Senado/', DO en aql1el!>t conversar 
por Valparaiso ni aquÍ ni en la otra Cálllar;/ cioll privada, ~iflf) en la propia Sala del Sena" 
cuando hablé incidelJta;rnente de eseúndalo. do. de~puf'S de levantarse la sesion. 

Si he pronunciado esa palabra ha sidu ! le hice esa a,e,eraci,)D, (lorque cuando 
para eflrresar la idea de que Belia un eseán- trasmití al h'¡Dorahle Diputado ¡Jor Chillan 
dalo, dentro de las práetieas d,) mi partido, en presencia del presidente i vice-presidento 
el que un miembro de ese mi~mo parti,lo i del partido radical, las esplicaciones que eI 
que sostiene el Ministerio, se hub:era sepa- señol" Millistro de Hacienda dió sobre cad!! 
rado de él para interpelar al Ministro que uno dI, ], s cargos que él habia formulado, su 
debía sostener. eOI:.tf~stacion fué la sjgui~nte: ""l/UÓ quiere 

No me he referido en manera alguna al que le diga M.inistro~; i esto i el ademan con 
honorable Senador pOI' Val[;araiso, sino a las que acompañó su contestacion me dt>jaron la. 
prádicas de mi partido que CODOZCO. i así fui> ill:pl esilln de que el honorable Diputado por 
cómo elojié la conducta observada por el Di Ch¡Jlan se habia dado por satisfecho coneBas 
putado radical señor íJallal'do Ni .. to, qUA Íué psplicQciones. com') mA di por satisfecho yo 
a la direccion de mi partido, donde 6e dirijió ulÍ-mo cuando las recibí de mi co),. ga de Ha­
al que habla para que le contestara. cienda i cúmo estoi seguro que habrá de darse. 
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por satisfecho cualquiera que oiga eS8S espli- en un diez por ciento, rebaja enarosa para 108 

-caciones. particulares e indecorosas para el Fisco. 
Como lo ha. icido el honorable Diputado En presencia de estos deseos de mi hono-

por Ohillan, dije en el Senado, con la honra- rabIe correlijionario i amigo, manifestados en 
dez qUt~ acompafia todas mis declaraciones, la JilDta CAntral de mi partido, yo dije; Si 
-trOle no conocia los procedImientos padamen- esto es así i conociendo al senor Claro Solar 
f:ari:os de la actualidad, por haber permanecido su rectitud, su honradl'z, su celo por el bien 
muchos años fuera del pais, pero que conocia público, su patriotismo, pues he sido su ~om­
las prácticas parlamentarias i Jos deberes qU t pafiero hasta en esa escuela de abilegacioD i 
:a i.lonsecuencia política imponia a los qm> patriotismo, que se llama Cuerpo de Bombe. 
~~omuh!aban eon un mismo creno en la época ros de Santiago, donde él es superintendente, 
en que fni miembro de p'"ta Cámara en el paeRto al que ha Ileglldo por sus méritos, i 
dceonio !lp¡ ]891 a 1901. flsto lo digo para que Su Señoría sepa que 

lln Diputado o Sonado!' que hubiera pro- tlmgo mucho apreclO por el señor Ministro de 
luovido Hnft Ínterpelacion a los .Ministros de Haci<-mda, como. repito, conociendo bU talen­
.,u misma combinacion polítioa, representadCl to, su preparacion i rectitud ... » 
",n el Gahinete, habria provocado un escán- Esto dije en la Honorable Cámara de Di-
6a10. putados i ::;u Señoría, al tra -:lucir en 8U diH-

Encontrándome on una sÍtnacion análoga a nurso de ayer estas; observacione5 mias, agre­
¡[~ en que hoí se encuentra el honorable Di gó qne yo estudié los antecedentes i que des­
¡rutado por Chillan, me limité a esponer mis pues de estudiarlos he dieho. que arreglaré 
opinion'tls en el SPllO de mi partido, provo- la difÍt:ultacl con el señor M.inistro de Ha~ 
eando una rt>solucion sobre el motivo de mi cienda. 
disentimi,mto . .Mi partido resolvió por ma- iDónt'le encontró Su Señoría esta declara­
yoúa adoptar una actitud distinta a la pru- cion mia, -cuando pr~cisamente basaba yo 
piciaua por mí. ¡ me eonsirleré en la obliga mis apreciaciones sobre la facilidad de solu­
don de someterme i venir a votar en la ho- cionar toda dificultad, mas que en el conocí­
nOI'able Cámara~ contra mis opinion,~s con la miento do esas materius, en el conocimiento 
mayoría de mis correlijionarios... personal del señor Ministro de Hacienda'? 

Esa, pnidica era~ en mí concepto, muí saIu· Pero ¿qué pasó? Qne el sefior Gallardo 
dablo; pOl" ("so eN de aplaudir que en estos Nieto Ín8istió en sus ellatro puntos i yo fui a 
t.iempofi, que parecen Stlr mui otros que aqué pedil' una declal'acioll al seiior Ministro de 
lli)S~ el honorable Diput.ado por Ohillan se ci- Hacienda, de la cual resultó lo contrario de 
ila a eila i proceda en eonsecuenciH.n lo que se creía, es decir, que no habia grava-

Todavía, agreglÁé al honorable Diputado do los contratos verbales,contra las prescrip-
1,0)," Chilian en mi discurso en la otra Cá- ciones dt' la leí, sino que los habia gravado 
¡Llarg, de acuerdo con la lei. Porque la leí antigua. 

.:Hc visto en uno de lo¡;¡ diarios dl~ hoÍ una gravaba los títulos i documentos i la lmeva 
.pub1ieauon ¡,del }¡onor~ble señor Gallarno leí grava los actos o contratos. Nn era tall1-
Nieto, en que aiee 4UA cuando fuÍ a pedir el poco efectivo el hecho de que no babía que­
pase a u.li partido para 8(',e¡Jtal' tll pupsto de rido mandar pagar (;!éclit.os reconocidos por 
Ministro del [nterio!, tuvo a bien observar decretos aJlteriores, de acuerdo con la lei, 
Su SeñOJ'í¡). estas dificultades j que yo ofrecí puesto que el Congreso DO votó seis millones 
hl'reglarl;ls. de pesos para pagar créditos reconocidos P01' 

11~8 -pm'l'eetarnente derto el hecho. decretos de los distintos Minist,~rios, sino que 
1 osto abona mas su conducta ¡ justifica pspres6 claramente que los antecedentes de 

tarohien, por lo que dité mas adelante, el que< 3S0S decretos debieran estudiarse de nuevo, 
me haya hecho solidario con mi amigo el se, porque sin duda vió que se cobraba conexa­
líor Ministro de Haeienda. jeraeion; i el Ministro entónces, en cumplí. 

I~] honorable Diputado por Chillan me hi- miento de este mandato del lejislador, dictó 
,;;:0 estas observaciones en la Junta Central de nuevos decretos reb~jando en unos casos un 
mi partido. Yo no eonncia, los antecedentp,s diez PQr ciento de su valor, no reconociendo 
de Jos decl'Atos del sellor Ministro de Haeien- otros i pagando ll.ltegramente el valor de 1011 

Ja~ que habia gravado los contratos verbales, demes. 
segun se decia) contra disposiciones tenni· No resnltaron, pues, las cosas como se es~ 
nantes i espresas de la lei; que dOf!umentos presaron en la junta central, no hubo f'studio 
.de crédito perfectamente reconocidos por el ,ial Ministro del Interior, como lo afirma el 
Estado, habia creido conveniente rebajarlo 02 honorable Senador por Valparaíso; no hubo 
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otra eosa que haber oído el Ministro lo que I.industria salitrera se encuentra en í~sta mala. 
ha oido el Honorable Senado. ' Isituacion, el Gobielllo debe ir en su ayuda,ni 

Desplles, cuando se esclareció la verdad, I mas ni ménos que ellalldo un fbjelo azota a 
eon laH espli(,hC"io}](~s del l\Iinü,t,ro de Ha.ll.i R!públic3, i t·J Gobierno gasta los dineros 
cipnda, resultó todo 10 contrario, de lo gue se nece~arios para librar !I los eiuuadanos del 
habia afirmadu. peligro; i con llllwha lllayor razon, tratándo-

1 fué por eso que al hablar con mi (;orrdi- dO de la iD(}¡lstri'l salit.rrfft illlC í'S 1<1 Ill<:lS im­
jional'io señor Gallardo Nieto i una ve?, im- poftante del pais i la qflfl suministta los fOIl­

puesto de la verdad i eon las esplicaeioneol del dos qne el li:stado Ilfi('o¡.,ita para atf~nd('r los 
señor Ministro de Hacienda, declaró 'lllfl 111P servidos publicos. 
solidarizaba c.on él, como le COlTRsponde ha- PelO fl.} mislUn tipmpo flglegnó: Yo, Gohier­
cerIo a un colega (1ué encnnntra satülfaetoriHB no, no ¡¡restonia dir;cro a lling1m particular, a 
la esplicaeioues que se l¡, dan. 1 ninguna compañía salitrf'1'<l. dil'oetamcnte, sino 

No m~ esplico. C?rDO ~¡ señor Senado~ pOl que ~01l1!1ria las cautidades q::16 se epli:ren 
Valpannso ha POdldo afirmal' ant" la Cumara destlllar para ayuda de €\sta mdustn¡J, 1 las 
qGe yo he injuriado a Jos honcrables Sena- entregal'ia a una Íllst,itneion de crédito respe­
dores porque, al hablar de las dificultades table, como d Banco d Cl Cilile, por f\jemplo, 
que se han producido entre el señor .Minis- pata que éste las prtstara a su vo? a los in­
tro do Hacienda i la Asociaciou Salitrera, ha- dnstriales con Jni> g~lr;mths D.'eesarías. 
bia cicho que ésta era la causa de las graves Et;ta luémiopínioll, í e~o fué lo que só hizo) 
molestias que t.epia que soportar el seilOr pnos se entrf'gal'on al B:ll1cO de Chilt) qui­
Ministro por muchos de &liS actos. nÍt'lltas millibl'as, quo erÜa imt.itncion de cré-

Lo que yo dije rué que t1!"ta industria colo- dito raeilit6 .8, los salítr eros, i de¡.¡puns recupe­
sal, de la cual el B~stado recibe miilones, con ró i de,volvió al B~stado. 
los que se sat¡!;face la mayor par~e de las ne- \Jomo comec!1f'ueia de esta opiniuIl qu." dí,. 
eesidadt:s públicas, atraia natnralmentela basado en 01 intores natural que tenemos to­
ateneion de todos los hombres dirijent(~s del dos de ver prosperar esta industria !'lalitreru, 
pais\ i todos contribuiau a su desarrollo alla ¿,fIné pasó? Que en lo~ l)¡'f'eisoil Jl1ümentos en 
nándole las dificultadas que pudia! an pstor- que yo llegaba al .Japon eomo representante 
bal" su prosperidHd. I de mi pais, pn el SPYJUÜO rl<-, Ohi!(>, el propio-

Eso fUt~ lo que dije i por cOl1sa(~uellcia ¡óji· Ministro de Hacienda proponia que se suprí­
(la, a nadie he podido referirme en particular micro la Legacíon en el Japon, i despchar1a 
como 10 supone el honorable Senador por esta indícacioD. ¡HOPUSO que s.' l'f~dlJjera ¡j, la 
Valparaíso, quien ha qupddo crrer gratnita- mitad d sllc-Idn rldMinistro. 
mente, que y ... , ul hablar de infiu("nci8S, en I El señor Riyera.-Yo tllVt~ cntónces el ho­
términos jenl'"ralt's, he querido referirme a nor de defrnckr el mantenimieuto do b Le, 
otra cIuse de infiuencias en particnlar. gacion en el Japon, i la integridad de los cmo-

Yo no tengo intereses en la indusbia sali- lumentos anexos al cargo, porrIna consideró 
trera, eOlllO lo!> tiene el 8eiior Senador por que el país estaba muí bien represen lado por 
Valpal'aisoj pelO a uno i otro nos importa i Su Señoría. 
mmho Hm iudnstrj;¡, por lo qlie ella significa :81 spúor Nevia Riquelme (Ministro del 
para la lJlosperidad del país. 1 para espliear Interior).--Doí ¡as graei:lli a Sr. Snñorí un 
mejor mi pensamientll, refel'iré a Su SeI10rÍa solo por lo que a mí se rdiere, :;illO por lo qua 
un inci(lente que me ocurrió hace algunos concierne nI preotijio del pai,., porque habríe 
años, poco ántes de partir al Japon, a nacer- "idollllll :-;ensibltl que una Legaeion, creílda de 
me cargo de la Lpgacion en aguel pais. conformidad a un tt atado celRorado con un 

Llegaba de visita a la casa de S. E. el Pie- país allligo, Re hubíerR suprimido en hs pre­
sidente do la Rppúbliea señor don Pedro,:iws ll10ltlp.ntos en (Iu", llegaba a esrablneBJ'se 
Montt, en los precisos momentos en que el en 1'1 p:ás. 
primer majistrado i el Ministro de Hacienda El señor Rivera.-Así lo sostuve yo ... 
discurrian sobre la situaeion apremiante en El señor Hevia Riquelme (MinistTo del: 
que se encontraba la industria salitrera, situa· lnter;or).-CoJno siempnl que fH' trata do los 
cion qne requeria 1'1 ausilía del Estado. interr"ses públieos, Su Seftoría estaba \"n la 

Yo me retiré prudentemente. Pero despues línfa reeta. 
el .Presidente de la Hépública me llamó para El honorable Senado!" estimó que ora. una 
pedirme mi opinion sobre el partiCUlar. Yo, injuria al Senado decir que a todo!> alcam:a 
bajo osts. infiuencia natural, de la cual no po- la influencia pod('rosa de esta gran indus­
\lemos prescindi¡·, dije lo siguiente: Que si la tria. 

- .-,' 
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Su Señoría dijo en su dis~urso: Por lo demas, creo tIue he probado honra­
« Yo nada tengo que ver con los salitre- damente todo lo que he dicho; i lo he proba­

ros, si no es por el interes enorme que en to- a,) con el propio discllrsO del honorable Se­
dos los chilenos despierta esta industria.» nador por Valparaiso i con lo dicho por e 

Entónces, ¿.de qué se estraña Su Señoría~ honorable Diputado por Chillan, señor Gal 
~,Qu¡ere Su Señoría que esta industria no llardo Nieto. 
despierte este intm'cs enorme en todos los En efecto, ¿qué ha. dicho el hononlble D1-
miembros del Senado? putudo por Ohillan con rderencia a la indus-

Yo he dicho, tanto en el Senado como en tria salitrera:; Su Señoría concretó en cua.tro 
la Cámara do Diputados i aún en el Gobier- puntos principales los cargos que formula. 
no, que nadie puede prescindir de esa indus- contra el señor Ministro de Hacienda; i en eL 
tria, ¿En dónde está la injuria'? ¿,Qué in-Il:uarto de esos punt.o~, di('e: 
juria podia haber en presencia de nuestro «4-.0 Tampoco es justdicada la actitud de 
f;eloso Presidente? ¿Qué palabra ofensiva po- r,'sistencia del Ministerio de Hacienda, tra­
día haber lanzado qlle el señor Presidente tándose de que sean aprobados los estatutos 
hubiera tolerado? de la AS::lCiacion dfl Productores de Salitreros, 

En el Boletin están las palabras del seilor porque de ellos no hai nada contrario al Dere­
Presidente, que dijo: «Al inicial' su discurso eho Público de] Ohile, í porqufl es noeivo 
el honorable Renador por Valparaiso, mani- mantener desacuerdos entro el Pod'~r Público 
festó Su Señoría algo que puede significar i la industria en esta materia, de modo que 
un cargo a la Redaccion de Sesiones de la no puede pretender el Ministerio de Hacienda 
Oámara, pues dijo que en la version del dis- que se despache primeramente en la Oámara 
curso pronunciado por el señor Ministro del de Diputados el proyecto de lei pp,ndíente so­
Interior, habia notado numorOlms supresiones, bl'O este asunto, eJmo condicion precisa para 
Yo quiero esplicar lo ocur~'ido al re~pecto. la aprobacion de los mencionados estatutos» 

Cuando Al sefior Senador por O'Higgins ¡,Qué ha impulsado al honorable Diputado 
Hamó la atencion de la Mesa acerca de las para formular este cargo? Nada mas que el 
palabras pronunciadas por 01 señor Minístro, iateres que todos tenemos por la industria. 
yo contesté que la Mesa habia creido qUt~ al salitrera, 
referirse el señor :Ministro a influencias sali- El honorable Diputado ha creído ver ame­
treras, hahía hecho una altlsion de carácter nai.ada la industria salítrem con las medidas 
jeneral, sin dirijil'se a ningull Renador; pero tomadas por el honorable Ministro de Ha(~ien­
como yo no estuviera completarr.ente seguro da, por lo cual formula ()ar~os, pide esplica­
de que ('D alguna otra parte de su discurso el ciones i manifiesta que está dispuesto a ínter­
señor Ministró no hubiera hecho alusÍon a los pélar al señor Ministro en Ja Honorable Oá­
señores Senadores, pedí, en cumplimiento de mara de que Íorma parte. 
mi deber, al redactor de sesiones, que supri- ¿Qué impnlsa al honorable Diputado a pro· 
miera del discurso cualquiera tas() que pu cedel' así~ Nada mas que esa infiucnda natu­
diera tonel' interpretacion molesta para Jos ral que nos hace mirar esa industria COIl un 
señores Senadores. interes único; ('sto es lo que yo he afirmadoi 

Si yo hubiera oido alguna fn1~(l ínjmíosH en CillO estamos todos do aCllerclo. 
pronunniaJa pOl' d señor Ministro, en cnm- 2,DónCle está cntónce;:; la ofensa, la injuria'! 
plimiento de mi debor, le h"bria pcdjdo que Yo quisiera que honradarr:ento se me indi-
retirara tales palabras. cara. 

Doi esta esplicacion al Senador por Valpa- ~~n todo caso, lo repito, en ningun momou-
raiso i al Senado,» to he tenido la menor intencion titl ofender ¡1 

1 yo pregunto a los señores redactores en· nadie. 
cargados de suprimir las frases illjuriosas qne Su Señoría dice todavía, renriéndl)Se a mis 
hubiera podido decir el Minisho que habla: es presiones sobre el cOll')cimiento qw' tengo ;j 
¿encontraron alglllla palabra que tal cosa sig- del honorable Ministro de Hacienda i, sobro 
~jficara~ todo, a mi declaracion de qnn hemos sido 

Yo apdo a la memoria de los honorablNJ compa'i.enls en el Cuerpo de Bomberos, lo 
Senadores, i les pregunto: ¿he proferido yo que va a oír el, Ho~orahle SeDado: 
alguna palabra que pueda oÍender a alguno;; . «Pllro cODmlgo 1 con la Cámara el seIiof' 
de Jos honorables miembros de esta Oámara~ Ministro del Interior tiene su <;uenta al Debe_ 
Estoi cierto de que no ha sido así, porque ha Vamos a ver si acaso algun esclarecimiento 
stal o mui léjos de mi ánimo molt'star al se- que yo haga de su actitud puede conducir­
ñol' Senador por Valparaisú ni a nadiE'. nos tambien a la misma meta a que arribó 
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'Victoriosament.e el honorable Diputado por Allí se practica el bien anónimo, se forman 
Chillan. los hombres en el sacrificio i se expone i, a 

A mi no me ha guardado consideracion al· veces, S8 entrega la vida. 
guna el sefio!' Ministro del Interior i no sé No es raro, pues, que el Ministro del Inte-
por qué. rior preste su apoyo o declare su solidaridad 

!f;n la otrtt Oámara, dijo Sil Sefioría que en- a sus colegas de Gabinete. 
tre las el:·cun¡.¡~a~dl<s que lo ~ovian. a amp~- ¿Quiere Su Señoría que le dó otro dato a. 
rar n,l Benor ~MlI:l!:ltro , de Ha~l~nda 1 a sentIr este respecto, para que vea Su Señoría cómo 
P?l' el.entranabl~ carIllo, eXlstm la de qu~ l~a- aprecio a mi colega de Hacienda'! 
hUl,n sIdo companeros en esa escuel&. de C1VIS· En un incendio hace muchos años, me eJ­

IDO que ~e llama C~erp(). d.n Bf)mber?s. . rrespondió situarme en el techo Je un edificio 
NA o! Vldl;\ba el senor ~hlllstro que lHen por]¡a amagado. En otro lado estaban lJuis Olaro 

ten.er· para el Senador por Valparaiso ese mi~- Solar Alvaro Besa i Adolfo O,,;su' en ese mo­
~o motiv'o d.e eondescendencia i ~e amistad. ment; una ILuralla d~splomada' calló sobre 
Yo t'nt ta.mlJle~ ?om boro en los. tIempos en I ellos i los ar Ilast6, i yo tuve la suerte de 118-
({na el señor MUllstro usabe el pIston qu? es- gar hasta ellos i poder prestaries ayuda opor­
lmgue, en lngal' del hacha que destruyel que tUlla i ·efi~az, 
ha traído a la Sala del Sen¡¡uo. I Removidos los escombros tuvimos la satis-

Su SeiwrÍa ha abandonado las compañías hccioo de retirar vivos a los señores Olaro 
?e ugm .. para pas¡j,nm a laf-J de hacha"! ganchu8 Solar i Besa i el dolor de recojer exánime a 
} escaleras.~ .. Adolfo O,¡sa, 

Sobre esto debo d¡\r l. mil. esphcaClon al ho· El - Ale and l' (d A t ) 1) 
. .. ,~ 1. • •... ¡. • . ., senor ~ s~. r 011 .ruro .-. ero 
nora.b:o ~ .. e~~~Ul I~Ol Valpuu1so. ahora el senor MUllstro de HaCIenda no está 
, Hace 2,8 J ",9 anos, .,yo era comaudante del debajo de los escomhros, de manera que no 

Cuerpo de ~omberos 1 tuve el honor rde con- tiene para que sacarlo Su St"fioria. 
tal' entre lms ayudantes al honorable denador 
1'01' Valpara¡8tl'~ El, señor Hevia Riq~elme (Ministro del 

Me e,wnsal'Ít el Honorable S\:lnado qrte yo Inte:lOr),-Ya ve el senor Sen.ajor por Val­
bablt)(~on lantoentJllsiasmo de estainstitucion, paralso 9ue este es ot~G, motIvo qU,e tengo 
J)ero debe sabel' que 10 hago porque fué allí para estJm~r ~l .señor MIDlstro de Hat'wnda .. 
donde yo aprendí a ajustar siempre mis pro- No es m~ ammo moles~ar a Su Señoría .lll 
cedimieni;(jfl a ulla misma norma de conducta, al Senado, 1 tengo la lwgundad de que en nm­
porque hm apnmdí a medir 11 todos con la ~llna parte de mi discu~'so encorttra~á Su Se­
misroa v}¡.m, sean eons¡~fV>td()rHS, radicales o uocía una palabra ofensIva para nadte, 
liberales. No he creído ofender al Gobiprno de que 

IDI "nÍlol' Rivera.~Debo prevenir ai señor formo parte, ni a los señores Senadores, cuan­
:J\tIíni¡.;üo (me :1flOra Re usa d metro pal'¡t me- do he aseverado un hecho que está en la. con· 
dir.' ciencia de toios: que por el ¡oteres del país 

EL ~t'ñor Hevía Riquelme (:Ministro del som?s partidarios de la industria ~alitrera i de 
Inter10T).-\' o invitaría a Su Señoría que con ) ~u bIen~star" po!que a 1ft pro~Pf~l'ld~d db esta 
tanta f~~cilídnd ení'IH1Urra eargc 8 (pe llacar a ll1d~lstrJa esta vInculada la Vida ¡msma dA la 
los M.i¡¡ist.ro8. a qw:\ invGstiguo los acl'oB del naclOn,. ' 
Minis!;m del Interior í si encuentra algun car- 1 con esto deJO la palabra, 
go que hacerle, sobro sas pm('edimiento!3, los 

. l·' d ¡ traIga a, ~enJ. Ü • i 
Yo, entro tanttJ¡ nw !lag\) el de\ier de de-! 

darar de qua t.~~toi listo pa!'!~ venir a este re-

Petlclon de datos 

eint(, (l ¡~ la Camam, do Dlputados, a esclare- El señor Echenique.-He pedido la pala~ 
cer mi¡;¡ pl'oüedil11ientos, en la seguridad de bra para solicitar algunos antecedentes de!. 
que no su podrá encontrar en ellos nada ce n- spñor Ministro del Interior sobre un denun­
!!urable, por cuanto me guio i me guiaré siem- cio venido de Punta Arenas, acerca de la 
pre por Jos dictados de Ja leí. conducta funcionaria del Gobernador i del 

He propendido a que mis actos H6 defien- juez de Magallánes. Desearia conocer los an­
d~n por sí sol08, porque t~s/) es lo que se tecedentes de esta cuestÍon que el Gobierno 
aprendo en üsa escuela. de civismo i de abne- tenga en su poder, i las medidas que haya 
gaeion que se llama Cuerpo de Bomberos a adoptado al respecto. 
la que Su Señoría ~tj ha reforido en forma tan Tambien queria preguntar al señor Minis-
regocijada, tro de Relaciones Esteríores, si es efectiva la 
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noticia que se ha publicado, de que ha termi-
nado la Mision Comercial que se mandó a Preferencia 
E~tados Unidos i Europa, i que una parte del 
personal de dicha Mision ya viene de vuelta El seilor O'Rya.n (Ministro de Industria i. 
~\.l pais. Al mismo tiempo desear=a que se Obras públicas).-Ruego 111 Honorable Rena­
munr}ftra al Senado ",1 estado de lo~ gastos do que se digne d~stinar unos qmnce minutos 
<1t1<l ha Qcasionado esta Uomision ad-hono- de esta sesion a tratar de un suplemento al 
rmn. presupuesto del Ministerio de Ferrocarriles, 

Por último, tambien de>lpo pedir al señor que tiene por objeto consultar fondos para.el 
Ministro de Instmccion Públiea los untecfl-' pago de flete de algunos artículos destinados 
tltmtes del decl'eto que cre6 el Instituto dé al ferrocarril de Arica a La Paz. 
Criminoloji:f, i la renuncia del do,tor lbar, Este proypcto ha sirlo de'pachado ya por la 
que ,está relaeio11ltda con la C1'08. eion de este/ HOllon,Lle Cám~r~ de Dlput,ados i e¡.,tá infor­
lnsütuto. mada por la comlSlOn repechva del Hf)llorable 

El . señor. Hevía Riquelme (Ministro del. SenadD, por lo cUI.II creo que su despacho de­
lnJel'íor),--J;]u cuanto a la noticia que pide Al' be ser mui rápido en esta Honorable Cámara. 
ú~iior Senador por Santiago sobre los inciden- Hai verdadero apremio por dispone¡' de los 
nos que parece qua se han prodncído fm Pun- fnndos de que trata el proyecto a que me re­
ta, Arenas, el Ministro del Interior recibió UD fiero, pues ya están comprados cien carros bo­
t,,,Jegrama <Id Gobern¡¡dor doMa¡.,anán,~s en I d,'gas i tres locomotoras para aquel fenoca­
que anuurlabL', interplotándoJlls ma", bien co- nil, i no se pueden tra\'r a' pais por falta de 
mo una molestia para el juez de letras i aun¡ fondos para 8U tl'asp:nte. 
para el Gohernador., las IIseverarioues que se El señor Tocorna.1 (Pres,idente).-Agrade­
hacia? en Punta Artcn. as .r.e~pecto (\ las inco-I('el'~a al s.ñor Mln,ist,o ~ que preCIsara hU índi­
rreCClones en sus pl'ocedmllentos. caclOo. ¿De8ea :::lu Spnoría . que se trate d. 

FJl mismo Gobernador ppdia al Ministerio ese proyeCto en la primera hora, al término 
'lue se mandat,,,, un ministro de la Corte dA1de los incidenteFl, o en la segunrJa hora'? 
Apelaciones, o que' S0 Jn permitiera venir a l'jl seiíol' O'Ryan (Ministro de Industria i 
Santiago !l. fin de traer los documentos que Obras públicas).-Seria mejor a continuacion 
pvseia1 rogando al lXlinistel'io que le designa de los incidentes. 
,'&, la persona que debía reemplazarlo. l<;n El señor Alessandri (don Artnro).-1YIodi. 
-vista de ASt.O, dirjji t1l13, nota a mi honorable neo la indicaeÍ<,n del señor Ministro de Indus­
(,oJega, el señor Ministro de Justicia ac1jun tria en el sentido de que se trate del proyecto 
! .. \ndde en cúpia el telpgrama recibiLio, i 'ma- a,que se ha r..rerBo Su Señoría, 1"11 el tiempo 
ulrestándole la conveniencia que habia, a mi subrante de la i,rimera hOl.a, si lo hai; i en ca­
;'iuicio, de que se ordenara la. visita judicial por so contralio, que se prorrogue la segunda hora 
un ministro de la Corte de Apelaciones de por un cuartfl de hora con ese objeto. 
Valparaiso, a fin ele esclarecm: este asunto. La razon que tengo para proponer esta mo­
j\ 1 mismo tif'mpo, respecto dI, la peticion del dificacion es que no deseo que ocurra 10 do 
Gobernador, que solicitaba autorizacion para ayer, esto es, que entramos a. tratar de un 
trasladarse a Scmt¡ago, le metf,ifestú ia eonre. asudo extlalio a la órMn df'l dla, i ocupamos 
niencia ili:l qrw !le quedara en su puesto para con la discusion de. e~e aflunto, toda la segun­
I¡ue (mando llegara. a esa el mi.uistro visitador. da hora, con llelJUlcio del proyecto ~obrn 
pudiera smninistrarle todos los datos que esté illstmccion primaria obligatoria. Yo no estoi 
1'uneionario necesitara. Bien podía suceder dispuesto a permitir que se quite un solo mi­
'1uo el ministro ?e la Corte II f'C6:'iÜ ara pudir al- nut? de su ,tiempo a la discusion oel proyecto 
,¡{unas declaramoneH al propio Gobernador. de mstrucClon. 
Esto me pareci6 una medida de prudencia. ~lseño.r ~oco!nal (President'e).-En dis­
No tengo otros datos que proporoionar al se. cusJOn I~ mdleaClon que ha formulado el se­
ñor Senador: por hh~'9. l' ñol' Milllstro i la modificacion que propano el 

En cuanto a 1. s datos que Su ~eñoría ha so- señor Senador por Tarapaeá. 
licitado sr;bre la renunci.u del doctor ibar, me 
halé un deber en manifestarle los deseos del Trasportes de Itrigos i harinas 
honorable señor Senador a mi honorable cole-
ga el señor Ministro de .Justicia e InSlfuccion El señor Valenzuela.-Aprovechú la pl'e­
Pública, quien no lo dudo, se apresurará a sencia en la Sala del señor Ministro de Ferro­
traer al Honorable Senado los antecedentes del carriles para llamar su atencion sobre un pun­
caso. to mui grave que se relaciona con el servicio 
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de cargf. de Iós Ferl'ocarri!es del Estado. Me cidentes, se destinen unos cinco minutos al 
refiero al acarreo de los artículos de primera del'pacho de este proyecto. 
necf'::;idad, como so.u las harinas, el trigo, etc. 
Debido a que los ferrocarriles no pueden aten-
der oportunamente al trasporte eJe esta carga, Trasporte de trigos i harinas 
esos articulos cstán subiendo de precio en 
una forma alarmante. I El süñor O'Ryan (Ministro de lndustria i 

Yo estoi pBrftctamente posesiouado ele lolobra~ públicas).-He tomano nota con espe­
que ocurre con estos artículos, porque formo cia] agrado de las observaciones que ha hél­

p~rte dA la Asociacion de Molineros, in?u~-Ieho f:'l hO~lOra1)le Senador por ~aIltí;:g.o, i ~ll 
trIa que, como se sabe, es una de las pnneI- eontestaclOn a ellas, 111H el:! mm satlsfactol'lo 
paJes del país, i que hoi pasa por un momen Imnifcstar que <'Il dime; pL:8ados pnvié una 
to de verdadera alanna, sobre todo, en Sün nota a la Direccion J,;fietal de losE'el'l'oearri. 
tiago. les, haciéndole ples611te h misma necesidad 

Actualmente 1013 molinos tienen trigo apénasl!.Jue Su Spñol'ía acaba de representar eon toda. 
para uno o dos meSéS i si Jos ferrocarriles no verdad i justicia. 
pl'e~tan una atcneion prefer~nte a la movi}j· Di:Js despnes concurrí a una sesion del 
zaClOn de los cer~ales que se encuentran aglo- Consejo con Al objdo do tratar personalmente, 
~erados en cantJ~ades enormes en las esta· de cste mismo awnto, que iH, pn verdad, mui 
clO~es del centro 1 del su~ de la ~r~nt{'ra, l.le- importantt; en aquella sebíun, que infl, si no. 
gara e.1 caso de. que la l~an~a subl/:a a pl'eCJCH' me equivoco, la de] jnpvei'l, se acordó que S6 

exorb:tante~, 1 el perjudIcado ilIlectamente al'UJanm ('uutro trenes destinaoos eselusíva­
COI~ esta situ~cion va a ser el ptteblo, qU~)!le mente al ac¡un'l) do jOi'l lll'tícnlos agrícolas 
ee~lt:1 este artIculo para su 'pan de _cada .dI.a. de consumo; fetos trenes debel án silgllir ha-

De modo q,ne- yo rog~r:a al senor !hmstro ciendd despue,; dos vil1jes para traer ganado i 
de Ferroca:-nles que hICiera. ~l1anto est6 eH otros d()B viajes para trasportar cereal(~s. 
su mano a fin de que se mOVIlIcen trenes os l' t tIC . d 
ler:ialt's )al'a el acarreo de los esresack,s aro I,¡~ e:;,alo~mD, yo creo .(]l:e Ü JonSD!O,· 6 

t
r, 1 f P los J' 6l'1'ocamles puede sabsheer los pedIdos 
lel! os. 1 1 ]... 1 1 . 1 .1 I 

Y t . 1 1 1 " (tl OS gamJf '~ros 1 (,~ os agrJCu tOfeB <.te a. a es ,amos VIene o (l. a za enorme que b8l!l . -
. t 1 J '1 ' L' 1 a ZOIJU sur. espenmen ane o a. larll1a. L n e mrs pasa o su 1\ id' '" ~ ~" 1 

flrecio era de veintidos pesos el Iluintul. hoi .1. .o rUCe 0, ceIr ~t '.'U ,enona SI en tí áU-
•. T'..· _ ' ~ , tnalldarl (~stan cornendo esos trenes; pero en 

se vende a ,entJcuatro ['e,,08, I manan a, ~e· I ' . - 1 b ' 1 P . 
, -' " a seslOu r¡::e manaDa cele rara e ,-,anse)o guramente l!e~raJ'a a vemtIOcho 1 trt'lIlta 'wsos . _. . l 

", t b J'd ' .'1 1 't ' yo prometo al senor :C-enador, qne actIvare 
SI tno .stoo.man me J as raplc as para eVI al I ~ste asunto con el mismo interes de úntes, 
os a SI uaelOn. , 'lid . 

N J . 1 'd t b' I 't reproau('¡enc o en e seno ti esa eorpüra.clOn o f oJo ( e conSI eral' am len que HII o 1'03 1 b . . 'd . , 
t ' I l ' 'd d 1 as ü serVac!dllFS tan atma. as, oportunas 1 a.r leu os (e pnlllera neceSl a ,C0010 as pa- . '. J ¡.. 1 - S .. · 1 

1 Í 
'1 t I j' '. - ¡'xactas (j:~e acaua (,' litCer e senor, C¡Hif,Of". pas, os rey) es, e c, que son a a ImentaCí0Il, _, 'i , 

,,' , d 1 bl t' t - . lEn ett'cto, del oportuno acarreo de las COS0-
"Iarja e pue 0, que es ,a en es a Illlsma SI-lid· J . 1 b. " 
t . P . l' U'" ('la8 epenoe en gnill parte B a. a!'atamIento uaCWD. 01' eso espero qne e senor lnllllSlro I ~ I ' • 

de :Ferrocarri:es habrá de tomar ruui en cuello l"~ la \'J'.:l, 

ta 10 que está diciendo un miembro de la Aso- . I~l Ool:il'rno, t'stilna~Hl() la iw¡!oltanda do 
ciacion de l\lo1iner os sobre lo que ocurre i lo este problema, ha ¡;ol!cltado la beuf:voleume 
que ocurrirá si no so presta atencion a este dd Congreso par~ facilitar, nI despacho de 
asunto. un proyecto de lel que destma una parte da 

los fondos que se hallan en Europa para 
compra dfl naves, a la adquisií'¡Oll de oquipo 

Preferencia para los felroearrih:,s. 
Yo creo qUll esta~ e8pli(;aeione~ hau di: "a,-

El señor Zañartu (don Héctor).-En la ~ibfa('er en algun¡;,manem los anllelnR del ;;e­
SeSiGIl de ayer, ~er'JOl' Presidente, qlledií ago- nor Senador pOI '::l<WtI ago. 
tada la discusion del proyecto de lei que au- .E~ seilOr Valenzuela.--Agmdí'zco al."k¡}or 
toriza al Presidente de la Hepúhlica para in- nfnllstro la buena Vofl:utar! que mamfil:'stn 
vertir la captidad de trescientos mil peSOS en para atender esta petlclOn. 
combatir la epidemia del tifus t'x8ntemático El señor Freire.- Yo puedo manifestar 

En consecuencia, me permito fOI mular in- (Jue los tt enes a que ¡¡e retiere el señor Mi­
dicacion para que, una vez terminados los in· nish'o están ya en servir.io. 
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de los orijinales de actas recibidas por Jos nt)· 
Contratos verbales tarjas, les prohibia alterm' estas impresiones 

¡títulos, i prohibia a los jueces tomar en 
El señor Con.cha (don Malaquías). -·VOl a eúenta las aetas escritas en papel que no 

decir algunas palabras r,obf{~ la iuteresante fuese revestido c1d sello enrt'e~pondient{'.:$ . 
nuestion tnlida a conocimiento del Renado por 1 de ahí se pasó tambjen a gravar los per­
el honorable Sf'nador por Valpa:'aiso, señor gaminos que eontenian la designadon de los 
Itlvera. no bIes . 

. Esta cUPRticn ar,"da interesf's tan (:uantio- Esta leí ha ido es'oniliéndcse con el tiom· 
sos, proouce un ma].'sütr tan cül\,iderahle en po; acrecontálJ¡]ose el nÚlllero de a\'tos o con­
(~l comercio, 'lt:e no pOdClllOS 'ILedar dispen tratos sometidos a ella. A medida que la. ci. 
sados de m:'nif, litar, por 10 m('llos, 1J11('stra v:Jizadon pro¡:!resa, 101:' netos iJj(l\1~tri!\lesJ co­
opinion accrca de la interpreta1,·jon que se ha mU'cialcs i demas, han ido tumando diV0l'Sas. 
querido dar a la leí de papel sdlado, timbrAR funnas qun b leí se preocupa de gravar. 
i estampillas, en lo que se ¡diere al gravá- 11;n Alemania, Inglatena, ~:spana, Grecia, 
mcn impuesto a las vp.utas verbales de bienes Halia, en los p,;iRes de la América, i éo todas 
muebles. partes, está establecida esta lei de pape! se-

~iento lUlH'ho rple no se encuentre en la lIado, timbre i estampillas, i &iompre (~Oll el 
::-:'ala el SPt10i' Mil\istro do Haeie/i(la, por'jue mismo carácter, COIr.O su nombre 10 indica, i 
me habria agradado que oyora mis ')userva- como las mas elomentales reglas de horme­
cloneR; pero como eRtá presente el señor 1Vli- nélltica Jo aconsejan. 
I~j&tlO del Interior! ~labi'é ,dI:) ~sforz~¡m;~ en I 1\1e, a,cuer~o qD? 11.UN;¡tI'O profesor de (~ere­
llevar al con vencllmento ele bu Seno na el eho CIvil, SGnor Ennq tle Cood, nos dema al 
(:oncfpto lt'gal o jut ÍdÍco que estimo con edo I referirse al C,"digo Ci vil, varnos a tratar d!:} 
de esta cuestíon del cobro de impnesto en las una lFi civil, i al referirse al Código h,nal, 
ventas verbales. :Me halaga la idea de que vamos a tratar de una leí penal. 
así como el señor Ministro de Haeíenda logró Título de la compra-venta. I!;sta disl'osicion 
formar el oéoncepto del selior 'Ministro del In de la cOlllpra-VC)}ta se refif're a e8te jénero 
terior en el sentido de que estls reglamen de contratos, i cuando se habla en es!:, lei de 
tos eran lt'gales, habré de poder llevar al áni [la, el sdlado, t.mhl'e i. estampillas, 110 podc­
mo de Su ~eñoría el c(lllvcncimiento contra- mos salir de la nomenclatmu que la wisma 
río, es docir, que estos leglamentos no han lei da. 
pod.ido dictarse dentro de la Constitucion ni Las conhibucioncf! a que ::le refiero est~ 
d¡mtro de la lei. ímpllPsto se pagan ya sea por medio de pa. 

A.ÍOltunadamente, se trata de una cuestion pd sellado O por medio de timhreR i cstam­
tan conocida, tan universalmente tratada, pilla~. fljn embargo, en algunas oeaiO'iones el 
que no hai raís en el mundo que no haya le.iish\dor ha mez('lado contribuciones de di­
clictado lr'ye-s de pa pel sdladn, timbres i es versa índole. 
tr.mpilbs; es uva cll~stion tan antiguo, qne Así, por ejemplo. t'~ngo ú la llJanll Ull¡~ lei 
se lemonta a sig!o~', casi so pierde en la his- rIel aúo 1818, en que se aUUlbnta de cinco a. 
ti'lia la no;·j\,n primera ele estü c:.:Hlt¡ihucíOD ocho t'f'ak's d preeío d,·l papd sel'¡ldn nlÍ,me­
flobr(~ pilpd Eellado, timbres i estampillas. ro tres, i otra disposicion uu que so imponía 

Tengo a la mano mm obra de Dalloz, de la una co¡,tl'ibnciOIl de medio feal pOI' ear!}t de 
cual voi a ¡per el siguiente párrafo: leña, cal'bon o cal que se introdujera a San-

«};:;I oríje¡} dr; la t"lrmalidacl del timbre e" tiago, con escepcion ele la" cal'feta~, que pa­
mui antiguo. Segun Bouquet, remonta al gaban alcabalas. 
tiempo de 10K ro llH1ll os. gl emperador Justi- De la Clfl.:UllHtancia de que el Jejislador ha­
niano, considel'ando el gran número de hctas ya entl'emezdado en llna lpi de papel sellado, 
que los noturios d(~ Cünst~ntin()pla recibían timbre i estampillas, nna di"posié~ion especial 
diariamente i 'iuerÍpndo pre\-el,ir ciertas fal- para gra"<1l' una determinada. mereadprÍa, 
sedades que pudieran deslizarse, ordenó por ¿puéde d('ducÍrse ell'l'illCipio j!'lwral de pagar 
su Novelle 44 que dichos notarios no podian este impuesto con t;mbres~ rapel spll(tc}o !) es­
recibir !üs orijinales ele las adaR de su minis- tampilla~'? Nó. señor Presidentf'. 
tmio sino pn papto! en cuyo encabezamiento li,;n la pemí!tima lei de esta ospecio díotada. 
HA pusipse t11 nombre del Intendl.'IJte de las entre n(\sotro~, se gravaron lo!'; organillos, Jos 
Finanzas del lugar, la fecba d!~ la fabricacion naipes, los cigarro;; i otras especies per() la I"i 
del papel i los demas pormenores que se tuvo buen cuidado de decir el'pt'tlsamente que 
acostumbraba poner como encabezamiento se incluian talf'fI i cuales espeeies j, para el 
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efecto, se e.stableció una estampilla determi· no se deja constancia de un acto o contrato. 
tlada. Esto que parece tan elemental, esto que 

Sobre 10 que quiel'O llamar especialmente la lo entitmde t,odo el pais, ha dado orijen a una 
atencion del Honorable Senad\\ es a esa es pe- interpretacion diversa de parte del honorable 
foja dfl juegos malabares de palabras con que lIinistro de Hacienda. 
Me ha querido variar el alcance de la lei Retual, Yo deseaba que Su Señoría hubiera estado 
en cuanto dice que se gravan los actos i con· presente para recurrir a bU hidalgufa. Porque 
h"atos que a continuacion se espre¡;an: él nos traio esta lei el año pasado, en momen-

Las leyes anteriores decían, por regla jene tos aflictivos en que no &e podian estudiar los 
!"i?¡], que se gravaban los doc:umentos qUfl hadan presupuestos, porque no se s"bia si se podia 
constancia del acto \) contrato; yo creo que es contar con e¡,ta contribucion. El Senado voló 
lo misn:lO deeir eso que h"blar lisa i llanamen· la lei en una sola sesioll, caRi sin estudio, a 
i" de ¡MI actos o contratos. fardo cf'rrado, como se dice. Por mi parte, yo 

p,Qué 'diferencia hai entre una cosa i otra? apénas alcancé a. leedas el dia anterior, i no 
Bünplemtlnte que ~s mas correda la s(>gunda me dí cuenta de las trasposiciones de frase 
forma. que contiene el artículo 5.0, que hoi se pre-

Tratándose de la 12ontribucion df} habel'es tende interpretar en un sentido diametral~ 
h:llE'IDOS un easo análogo: en las leyes anti mente OpUtlbto al que tenian los artículos pero 
guas so oecin que J!lB prO¡iflCades pagarían tinentps de la lpi anterior. 
tul o I..;uai conhibuelon; hoi sü dice que los, Id número 20 decía: «todo recibo que'se dé 
pr()píet:Brio!l pflga¡{m pLr sus propiedades tal compJObando pago .. ; el articulo 20, «los ins-
1) ¡oual contrihucion; esto es mas eOHecto, por· trumentos para constaDeia». 
que son 101; }JI'opietarios quienes pagan i no Se Ya, ror los términos de la ld que to­
las propif'c1ade!>, ql1f) no tienen exi::ltencia le- das i cada una de las disposiciones tratan d0 
gaJ alguna. 1 ... 0 mismo ha pasado con la dis- buscar la comprobacion de un acto para apli­
[losicion contenida en el artículo 5.° de la le1 car el impuesto, i si no fuera así, yo pregun­
'vijentfl del papel sellado. Allí se dice que «los taria, señor Prf'.sident.e. t,a dónde se le apIl­
ados i contratos qn~) a continnacion se espre· caJia la estampilla de imlJuesto8 al discurso 
,"<l. pagarán el impuesto de timhres i estampi- que estoi prpnuneiando? 
lbs en la forma establecida por esta leí,). Esto va con~ra la interpretacion natural de 

Para iDtel-pnJax detidamente esta redac- las lt'yes. 
,,:¡011, es conveniente tener pn'sente las diver- L~ leí del año 1824 que lieva la firma de 
IWS leym:; sobre pape!] Benado que se han dic- Freil'e, establece ocho clases de papel sella· 
tildo e11 d ¡,ais. do, i dice en su artículo 10: 

Ulia de laf:¡ leyl.:!! mai! antiguas que tenemos cTodo documento qne no sea «escrito) en 
*","'J'l {~stí<', materia, 1'8 el Sevudo-Commlto (!e lel sello prevenido en los artícu!os anteriores, 
1819, será nulo i por lo tanto no podrá presentarse 

En ella 'le estableüen cinco clases de sellos: en juicio» 
l.a. 2.", 0.". 4.'-' i 5." clase; j ea todas SUS¡ 1 el artículo 11 de la misma lel dice: 
üiSIJO,l",'iciones ewpleü esta hasfJ: 4Se estench;- «Art. 11: El que firme el «documento» 
l'an \~n papel do tal !) ellal sdlo)l, «se estí'll' p<1ga el sello.» 
do,ám, ca¡:;telJulJO lllui claro i cusjÍzo. El ar- 'l'ome nota el Senado: la leí dice «que no 
Hculo ~~5 dice: «Lo& instrumentos para cons- sea .cescrito». 
tanda de venhl~ n:upréstito8, imptsicion de La leí del año 18,12, firmada por Búlnes, 
eensos í demas co:ntratos do seis mil pesos dice: 
ilíd,usive, para, ahajo, se ,fsttnderá,n.en papel l¡ «Las .le!r:,s, paga~"ées, etc., no te,ndrán.v~. 
¡,¡ellado de tal (Jase:!>. "Se estenderan», frase 101' en JUICIO eJecutIVO; perovaldran en JU1-

iundamt:\Iltitl que busca Riempre que el acto ocio ordin<\l'io (lcomo parte de prueba» para 
'(~olltrato Sfía estendido en papel que debe que So les dé, si fuesen reconocidos por sus 
lleval el sello eOrre8{lOndiente, el timbro o la suscritores, la fuerza natural de una verdad 
pstampilla que detülmÜ1R la lei. probada.» 

i,Por qn{~'? Porque [~ste es un impuesto de El señor Tocornal (Presidente).-Me por· 
consumo que se debe ¡]flSOP el momento en mito hacer presente a Su Señoría que ha He­
'qUd se empka el sello, timhre o estampilla gado la hora. 
del Estado, fin 01 papel Ml que se estiendo la El señor Barros Borgoño (Ministro de Re­
obligacion, el acto o contrato. N o así lratán- laciones Exteriores).-Pldo la benevolencia 
dose de otros papeles_ El papel en que se es- del Honorable Senado para que me permita 
.cribe un libro no paga impuest.o porque en él usar de la palabra por dos minutos con el ob. 
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jeto de dar al honorable Senador por Santia-¡ El señor Tocornal (Presidente).- Está in­
go laE esplicaciones que me ha pedido. formado desde hace mucho titlmpo, sefior Se· 

El señor Sellador deseaba saber si era nador. 
efectiva la version que ha dado la prensa res- Si no se pide volacion se dará por aproba.­
pecto de haberse puesto término a la mision da la indicacion del señor Senador por Maule, 
oficial i financiera que partió a Estados Uni- i la del sefior Senador por Tarapacá en la 
dos, i debo decir a este respecto, que cuando forma que acaba de proponer Su Señoría. 
se acordó el envío de esta comision, se le Aprobadas. 
fijó un período de seis meses; pero se le dió , 
autorizacion para que permaneciera un poco Enfermedades infecciosas 
tiempo mas a nn de darle tiempo para que El señor Tocornal (Presidente}.-En con-
retribuyera las ateneiones de gre fué objeto. fOl'midad al aeueldo que Sil aeaba. de adoptar~ 

Uno de sus miembros se dirijió a Francia j vamOR a ocupamos del plOyecto que coneedo 
los otros dos, que se encu~nt!an en Estados f?ndos para combatir las enfermedades infec­
Unidol", atendiendo algunos asuntos de im Closas. 
portancia, h,m sido autorizados pard que re El señor Secretario.-Proyecto d01ei: 
grAsen al pajs. «Artíenlo úmeo.-Autorízase al Presidente 

El sef:tDr Senador por Santiago ha p0dído de la Herública para inverór hast'4 lit suma. 
tambif'n que se envíe al .senado una Jj¡;:ta de de treselputos mil pesos En combatir las en­
los gatitls que ha demalldudo estd misiono f"rmp(l<J.des inieceiosas en el terátorio de la 

Aun no exÍrsten en el .llinisterio todos los l~epública. . 
antecedentes cobre esta materia, pero no tell- El gasto qU0 importa esta leí se tomará de 
go el meDO!" inconveniente para enviarlos en la mayor entrada proveniente de la aplica­
cuanto estén en mi poder. cion d3 la leí de ::>apel sellado, timbres i e8-

Antes de ttn'minar, debo manifnstar que tampillail.» 
me ha avi,ado el señor Ministro dt~ Haci,'nda El señor Hevía Riquelme (Ministro del 
desde la. Cámara de 1>i putados, que ha fenti· Interior ) . ....:Paret:e q Utl e~.¡ttl proye.:t" no po­
do mucho verse retenido allá por la discusion drá demorar' rna::! su di",c,usion, porque ha! 
de la leí económica i que si no hublt'l'a sídn acuerdo con los señores Senad.ores que pe­
por esa circunstancia, hahría tnJido el may, l' dlan que se tomaran algunas medidas para 
gusto de oir las observaciones del honorable a eglll ar li, ('OITtlCcion de los proceJimientos 
Senador por OOllcepcion, seriu! Concha. del Oirector de Sanidad. 

El señor Echenique.- Agradezeo al señor Los encargados de hacer este !wrvicio. en 
.MiuIstro las esplicaeiones que ha t{~nido la eOIlformid¡l(j ai a¡tíeulo 59, debe:án ser n(lm· 
amn bilidad de dar. brados por el Pre,idente dAla República. Ade­

El ,señor Tocornal (Presidente).- TermÍ- mas, los gastos que tengan la calid 'd de jo-
nadl.'s los iocid(~ntes. 'lm'alefl, selán documentado~ j sometidos a la, 

Hai una indicacion del honorable Senador aprobacion riel Pre.¡idente de la Hepúbllc~" 
por Maule, señor Zaña'tu, para qne se des ti· El señor Tocornal (Presidente).-¿Son iu­
nen cinco minutos, tOl minados los incidentes, dieacionn;¡ la ... q \le hRee Su Stl!loria? 
a la discusion del proyecto que conctde fon El señor Hevía Riquelme (Minifo:tro dé~ . 
dos para combatir la epidemia de tífus exan· fnteri(ir).-Lo lJue ya dIgo eJ q ,e !:lO pruce-
temático. derá en esta forma. 

Hai ot.ra ind.icaeÍon del señor Senador por El señor Barros Errázuriz.-Esfablecidoel 
'l'arapacá, para destinar quinee minutos al procedimIento que segun llOf' declara el se·· 
proyecto para el cual ha pedido prefelencia ñor Ministro se adoptará pn )0 sucesivo, no 
~ll señor Ministro de Ferrocarriles. tent'lDOS Jl3da que ohjetar al proye\'to. 

El señor Alessandri (don Arturo). - De El señor Tocornal (Pl'esidente).-Ofrezco 
acuerdo con el señor Ministro dtl F"t loe:lrrí· la f'alll.bl a. 
les, me permito dar a mi indieacion la !<ig1liell- Cerrado el debate. 
te forma: oestinar el primer ':u'~rt" de hor>! ~i !lO se exije votacíon para el proyecto de. 
de la segunda hora a este j)1 oye, to i prorrogar leí, f'f~ dará por aplobado. 
la segunda hora por qníw.l*J minuto!' p"ra la Aprobado. 
discusión del proyecto sobre inS¡rUC1'i"JI R, no ¡mi inconveniente, se tramitará el 
primaria obligatoria. proyt'CiO ¡;in esperar la Rl'robalion del actito 

El señor Freire.- ¡,Está informado p] pro Aeo' dado. 
yecto a que 89 ha referido el fi!flñor Mlnlstru Sp. sUi:'I¡,ende la sesion. 
de Fel'riJcarriles'? SI:' 8uspendió la sesion. 
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En esta situacion, i ante la absoluta. nece-
SEGUNDA ROHA sidad de cancelar el valor de estos fletes, el 

Gobierno se ha visto obligado a solicitar estos 
Subsidio estraordlnal"io al ferro- fonclos del Congre¡;o. 

carril de Arica a La Paz El señor Barros Errázuriz.- iDa manera. 
que se trata de pagar sumas que se adeu-

El señor Tocornal (Presidente).-Continúa dan? 
la sesion. El señor O'Ryan (Ministro de Ferrocarri-

En con{orujidad al acuerdo tomado en pri- les).-Sí, señor Senador. 
mera hora, ('nrrespont'le tratar del proyecto El señor Valenzuela.-Conocedor de la 
fIue destina for~dos para el pago del material enorm.e importanci~ que tiene el ferrocarril 
roclante adquirido pira el ferrocarril de Arica de A:lca a La Paz 1 de la gran competencia 
~ La Paz. que tIene que sostener con las demas vías fe-

Se da lectura al iYltorme de la Comision de rroviatias que parten desde puertos del Pa­
Presup/lestos, que lenniuG, p1'OjJoniendo al Se- dfico hácia el interior ,de Bolivia, creo qU(~ 
nado dé Sil a¡Ho!mcion al pl'Oljecto. todo el dinero qne se invierta en nne'i de es­

El sefí01' Tocornal (Pre::;~ier'te).-En dís ta especie f'stmá bien invertido. Este ferro-
.cnsion j')llCral el pro.p·cto. carril tiene ~ue luché)[' en primer término con 

t,Algun peiío\' Senador desea usar de la pa· pI 1errocarnl db l\1011endo, (iue trata de dar 
labra? toda clase de facilidades al comercio bolivia-

Ofrezco la palabra_ no con el fin de atraerse las di versas corri~n-
CL.:'rado bl debato. tes comen:Íales. J la verdad es que ya lo ha 
Si no Ep pide votacion, se darA por aproba- conseguido en gran parte, debido principal-

·do en ,Íclleral. mente a que el ferrocarril de Arica a La Pa7. 
Aprf;bctdo_ no ha contado hasta ahora con los elementos 
~ II d:¡wusiün el artíenJo 1." qne ne':esita para estar en condir-iones de 
El seüor Secreta,rio.-Dice así: competir fávorablemt"nhl con atiuél. 1 digo 
.. Art. 1.0 /\. urnéntase en doscientos ea- competir favorablemente, porgue fS sabido 

;;OlCtl mil tl'<'sc:ier;tos ochenta i siete [)psos que la distancia que recorre el ferrocarril de­
veíntiseis centavus oro chileno, el subsidio Arica a La Paz puede estimarse en la mitad 
tlstraordinurio c(ll!e,;dido al fernlcarril de A ri- de la que recorre el fOl'l'ocarril de Mollendo. 
ca 11 L~, p:;¡z pi!!' ¡ni número 3,3HI, de 27 de Pero corno el eomercio es por naturaleza 
diciembre dH 1 H17.» tan celoC' .)1: S¡¡S intereses, tiene que consl-

El señor Barros Errázuriz.- Hogaria al se- (lerarse ante ~odo la rspidez i las facilidades 
flo!' l\fiui"tro se sir\'iera dar una breve espli- qUfl ofrece una i otra vía i l,referir natural­
('adon wbre la nece:údad que hai de aurnen· mente IR mas favorable. 
tal' este fiubsidio, a fin de poder fOrluanos El ferl'ocarril d0 Arica a La Paz no ha po­
concJdnf'Ía sohre el yol (\ que debemos dar res- elido atf'ndf>r l'omo es debido a la movílizacion, 
pacto de ~'ste proyEctO. tanto de los pro(luctos que salen df\ Bolivia' 

El spñol' O'Ryan (l\1inistro de Berrocarri- comc, a los que se internan a ese pbis desde 
le$).---El in for/lJc a que se ha dado J~ctlll a la costa del Paeífico, de birlo al e~caso material 
(~splic-a la "itwuir,j} que se ha creado al rede- con (¡lle cuenta i a que carece de ciertos ele­
do!' de este asunto. ¡<in la lei de presupuestos melitos que le Hon indispensableq. De t.al ma­
se consu]r,urolJ fondos para. la Cldquisieion de (lFra que mióntras no dobmlO"l a esa línea de 
Oi>ste equipo. i quedó sobrante la suma de tod,) el equipo que necesita, estará siempre 
treintti i nueve mil pesus, que no alcanzó a ¡'spuesta a la eompeteneía (1ue le hagan, tan­
en bril' lo!; ga¡,¡tos de flete, derechos consulares, to el {errocani! de l\follendo como el de An­
segnro, etc., del material adqui,ido. Se creyó tofagasta a OrUl'o i La Paz, que por su parte 
que la 8nm3 que se concedia con esle objeto lucha tenazmeute tambien pa:a att'aerse el 
seria suneinnte para subvenir a estos gastos, cotUP,reiü de Boiivía. 
])ero se produjo luego la enorme carestía de Una vez que el ferrOcarril de Arica a La 
fletes motivada por la guerra europea, a lo Paz esté dotado del equipo i del elemento 
que hai que agregar que solo se obtenian con que necesita, pOilrá servil' por sí solo todo el 
suma dificultad. Las primas de seguro i otros comercio de Bolivia, ya que, repito, su lonji­
gastos subieron tambien enormemente, a tal tnd es la mitad dI') la que corresponde a Ías 
punto que la suma concedida no bastó ni otras dos líneas competidoras. 
con Ulueho para el objeto a que estaba desti- Por estas razones, daré con gusto mi voto 
nrula. a este proyecto, como a cualquier otro que 
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tienda a mejorar los servicios de osta línea, i carril. IDs sabido que segun el tratado de paz 
no dudo do que los señores Senadores, pose- con Bolivia delrorá esta línea ¡;er administrada 
alonados como están de la inmensa importan- por el Gobierno de Chile hasta cierta éfloea, 
cía que habrá (je tener este ferrocarril cuaJ?-do i una vez lIpgada esa época, que ya no dis.,a 
cuente con todos los elementos nece~anos, mucho, tendlemos que devolver a Bolivia la 
habrán de pensar tambien como yo. pIenso, palte boliviana de este ferrocarril. Sucederá 

El .señor Aldunate.-Considero que es mui entónces que será un ferrocarril mitad I olí­
acertado lo que acaba de esponer el honora- viaao i mitad chileno. Ba~ta enunciar esto 
bJe SenadoI por Santiago. para compret;der la gravfdad (he·l problema, 

Creo que es ya impostergable la necesidad! porque la administradon de un ferrocarril tia. 
de dotar al ferrocarril de Arica a La Paz de ne que ser siempre una para que el servicio 
todos los materiales necesarios para su debida sea aceptable. En este caso DQ solo hcthrá dos 
esplotaeion, por la importancia del puerto de ferrocarriles sino que estará sometido ('ada 
Arica. uno de ellos a una soberanía distinta a la del 

11 este puerto afluyo la mayor parte del co- otro. ' 
mel'cío de Bolivia i si el servicio (lel ferroca- Atendida la impodaneía de est.e p¡,obJerLa

t 
rril no es eficiente i espedito, es indudable que m~l permito llamar la atencion del seJ1ÍJr Mi­
las naves mercantes que traén mercaderías i nistro de Relacionps Ji~¡;teriores para que se 
proe!Jlctos para Bolivia concluirán por recalar sirva Su ~eñoría estudiar (,1 punto i propu' 
en otros pnertoi>, los peruanos segUl'ame~te, ner la solucion que mas conYenga a los iuta-

'~ Ha(:e algunos alIas, en 1915J tuye ?[~aSlOl} roses del pais. 
da pasar por el puerto de Anca I i,lulogre E1 señor Tocornal (Presidente).-Ofrezco 
impon~r~ne de que e~ muelle 9,ue se usa para la palabra. 
el servICIO de cargí\ 1 de pasa.1:-~cs se en con: Si no se exijo votaci('n, dar?' por apr(Juado 
traba en tan deplorables condICIOnes que casI 1 rt'. l < .. 1 e a .. lCU o. 
ne presta. sernelO 1;1. ~uno.. I Aprobado. 

Se hr,hlHn hecho Cl,¡toS trabajOS de prOlon- Ti' d' . 1 "rtl'''ull·) ~J,.(' . .. 1 1 11 L"n lSCUSIOD e U" -g aelOn de la parte vIeja I e mue e, que se . A ' I)" 
1 El sen~or Secretano e rt ') o p(,laras~ estaba destruyendo por comp eto. ,.; .,...- .. .~: ... , ... 

'y d . , " ''''bor S'l se llu 1 uesto remedIO Lbre de derechos de aduana la. mtIoducuon o esearlu s,. .' ",), d . b del' .. . I 
a esta 3ituueion si hui en la acma!idad en e c:on carf'O'~ o egas He van t1cmüo !.Ona a-

l ·t, 1(:1 11 tntlL>l·o que ['ueda IH'Ostal das de capaCIdad i tres locom;)torns ~laJlet, aque pum.o a b 1" ) '~ . 'a l' f' ') . ,- ',',., II",(l;anarrlfmte <laf¡Ull'¡ os para e Hllsmo "rloCarrt. 
s(.)rVlf~1()8 slqlt1fr" n, oc, ' • r;1 1 J •• 1 I 1 

' El señor O'Ryan (Ministro ~e Fnrroea- i
;. gast~ ~e. (!'(¡\l("lf: (e ,H 1lI¡'¡\:~)l f.~I~t~·lH a, 

nileB).---!::le ha eonsultado la ean.tdad ele tres· SO?le las ca~cu~a~~s lli.t~~ d pres.ntt. ,UtO de 
cientos mil pesos para hacol' CWlt!tS rppfH'a lo:> deréchcs de CSpoltaelOu,» 
eionu< Al) el IlHlf'llp antiguo "n una lei eSjlo-¡. ~l señor Zañar~u (oon Héctor).- Seria 
cial que destinó fondos para. la em peesa de I Illdlspensable cambiar I~ f.nento do entnldas 
f:lAte ferrocarril I '{ue so señala en cumplmnento do hl. It\l, por· 

El señor Aldunate.--¡¡,De manera que ¡.;c va '1\10 de hecho en el prt sente año nn se pro~ 
a const.ruir otro mudle? ducirá una mayor e l1tradn do t'sl)ortn(~iOll so-

El seíior O'Ryan (Mini~tro de Fe1'l'oca- bro .las ealculadas. , . . 
rriles) -,,--,80 va a. reCOll::.tnur el mudle do la Sm embargo, aquella nnputaelOn se espJ¡. 
empresa, señor Senador. <'la por cuanto el mensaje fllé redadado daño 

JiJl seGor Aldunate.-gsto vendrá a sa(Ísfa- pa~ado, cuando podía haber un Exceso de 
eN una necosidad que era ya md sentida en entrada por ese capítulo. 
aqnd ent6nee¡; i qno natut'almente ahoni debe ~~o sé si el informe de comision propone 
sedo on mayor grado. algun cambio a este reilpecto, 

Si no se construye un muelle es seguro que El señor Barrios, En el informe S6 habla 
las naves que traen Pl'l)ductOB para Bolivia de las rentas jenerales dl) la naeion. 
pr('feriri<lll recalar en otros puertos, de mane- El señ'or Zañartu (don .h.nr¡qlw).-~iso es 
l'a fme no so establecerá por esta línea la ca- como decir el dMicit. 
rrie~te comercial que nos ha pintado de una F~I señor Barrios.-'j'anto da indicar esa 
manera tun exacta el honDrable Senachl}" por fuente como cualquier otra. 
Santiago El señor Za.ñartu (don Enrique) - La 

Por otra parte yo desearia saber qué cuest,¡on es engañarnos a n0801.1'08 mismos al 
piensa el Ministro de Rolaciones Esteriores cumplir con la leí del 84. ¡Está bien! 
respecto de la situarion futura de este ferro- El señor Zañartu (don HéctQr).- Haría 
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indicacion para que se suprimiera el inciso 2." Aprobada. 
del artículo. 1 si no se exijiera votacion, daria tambÍ6n 

El señor Tocornal (Presidente).- Tratán- por aprobado el artículo 2." 
dosfl ne uoa lMi especial, no se necesita seña- Aprobado .• 
lar la fuente de recursOs. El señor O'Ryan (Ministro de Fcrrocarn-

El spñor O'Rya.n {Ministro de Ferro~ar~i le~).-R.ogal·ja a la lI:iesa que se sirviera. tu,' 
1es).-Uogar~a ~l h~norable Senador n? .lD~ns- lllltar este proyecto sm esperar la aprobacioR 
tiera en su mdICaClon, a fin de faClhtar la del acta. 
aprobadon d(~1 proyecto., E.l señ.or 'roco~al (Presidente).- Si Di} 

El señor Za.ñartu (don Hector).-Creo hubiera mconvemente por parte del Senado, 
que no habria difieultad algu,¡a par~ aceptar se t!,dmitaria este PI oyeeto sin esperarla. apro­
la modificar·jon en la Cámara de DIputados. h¡WlOn del acta. 

El Sf'ñor O'Ryan (1\:~inis~ro de Ferrocarri· A"í ~e hará.. .. 
leF).-Selllpre quedalll1 bwn el proyecto tal HabIendo termmado la dl',lUslOn de astil 
(Jomo e-tá. proyeeto, vamos a entrar en la 6rdién del di~ 

El eeñol' Urrejola.-Hagomia laindicacion continuando er. la discllsion del proyecto ~o-
del h(lTIj,rabh, ::-;pnudo. por Ma1l1~. bre iDstrnCC.lOD primario,ohligatoria. 

El señor Zañartu (don Héctor) .-Yo no 
la he ¡(,lirado Instru.eeion obligatoria 

El seÍlor Tocornal (Presidente).- E 8 t e 
pl'oyecco fué pre:sentado el año pa~ado, i "n-¡ El, seuar Tocornal (Prclsidente).--- Puede 
t6ncei3 HP p:1cLa contar con mayores entrada!>; ,"ontlnuur 1IS,W 'o de la palabra \:Ji honorable 
ahora hai la evidencia que no SI' podrá conti!riSL~nrl(ior por 'f¡!lparaiso. 
con mas reellrsos que los calculado!>!. El señor Rivera.- Me ocupaba, honorable 

El señor Búlnes.- Si así es el réjimen que Presidente, en la se"iou anterior de analizar 
se está o¡)sprvundo, trara qllé vamo" a RUpri lino de IOR dos o tre~ punto!; que piPDSO tnio· 
mil' este incit-(o'? En el Ilño paRado se calculó ¡al' en h~ diseusion jenerai; era el relativo jl 

una cantidA.d Sllp,~rinr a las entradas que m la!> juntas cornunalm" 
cionalmFJlte pÓrlm producir el salitm. Lo mís- . L()s Ilrtí(;ulos 8.° i 9.° del proyecto, al n,ftl·, 
mo se {'!"á ha(~iepdo en {'ste cal:iO Iespecto ci rlrse a la" pntas comunales, pueden indueir 
los dm el·h08 de es .. orta,f',ion. <'Il error i hacer pensar q \le la aceion de esta·'j 

El señ~r Tocornal (Pre~ideIlte).- En el iunlas es ~(1 menor importancia. que la quü 
Mio antel1ur hubo, l:ieñor ::-!l1l1ador, una. entrH' rcalmente 1Jene. 
da ba~tante con~iJerable por deredlOs de es- 1 así j'ualquil"ra por'lria creer quo ,>on sobo 
portar.jon del salitn'. canti¡lad q\l~ 80?,:e pasl'l me~1te las n'lllsi(]¡'lía·'iones otóltahlecidas en ei 
ba e n exce!'o al cá]¡'ulo de la (]ormSl,·n dI artIculo 9° bs r¡ue van a spr o~jeto de la 3,;­

Prt'supu!'stos. E ... te ¡¡ño 110 ¡;;ncede ignal cosa, [·j"n de la junta (~omunal. Nó Segun el testo 
El Senor Urrejola.-(.M"n\iel~e su indi(~a· del l:lrtículo 8.°, la jllnta comunal va. a tener 

cion el hOllor<!.bh ;:ienador de .M aule, señOl a ¡;;u cargo todo lo relacionado con el título 1 
PreRide;;t .. ? «De la obligac on el:icolal'», es deeit', esta jun~ 

,El señor Tocornal (Pl'Ie.sidente).- S í la ta comunal, d>ldas las a;sposieiom'lp, de estti. 
lnanti, ne, se¡'¡o,r :-; 'IHdor. título. va II ser en hll?DaS cuentas en cadí!· 

El señor Mac Iver.-tRué dice d inciso a omUI,a el UonMjo Superior de Educacío~ 
qllf~ se reth'l'e la indicac.on dd honorable Se- Primaria. 
nador df\ Manle? Mal~ift1st.é ya en sesinn pasada que esto 

'El señor Tocorna.l (Presidente).-~~l inci f'quivaldria a volv('r violentamente hácÍíl 
so dispone que los gas os que dprüande ('ste atraC<'o Cité algunas leyes en virtud de las (;uaw 

proyecto deben sacarse d .. l exceso q IW pro· les se hahian cercenado ciertas facultades de 
duzl'an las entradas por derechos de espol' las (·.omuna'j recordé que p¡,r ki dd 1896 S6 

tacion. Ilabia qui;ado a l/:ls comunas de cabecera de 
El señor Mac Iver.-Aqní DO se trata sino provinei t i de dApartamento la direccion del 

de {'stablee. r la ill1putacion exacta de e"t" ¡.;elvieio de polida; que por lei de 1911 se lelli 
gasto. La fórmula que se ... stá empleando sol" habia quitado las funciones electorales, con-
sin e para evadir let If'tl'u de la lAi. liándolas a los mayores contribuyentes . 

. ~l seño:.; T~cornal .(Presi.dente).-Si~ose Aun podria citar numerosas disposicionea 
hleler .. l/ldlCaelOn, lia la por ap,obada la moi- legales que han Ido lIlenosl'~bando las facu!. 
cacion dAl honoraLle Senador por Maule para tade!;que concedió a las MUJlicipalidadesla 
(;'Iprimir el inciso 2.° leí de 2:& de dicion.bre d(~ 1891; pero, para na 
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ir mui léjos, tenemos las leyes de 1906 i de cer estos conse,jo .. ! ¿No hemos oido e11 esta 
1910 que dispusieron las reglas a que debia Oámara i en la otra críticas acerbas, en mas 
,1l,justarse en su cometido la junta de l'econs- de una oportunidad, en contra dAl Consejo de 
trurcion del Almendral dA Valparaiso.Estado~ ¿No hemos ~stado sosteniendo que 

Esta junta, que administró i siguA adminis< ese Oonsejo, institucion constitucional de la 
t.rando eantidades que suman stJtenta 11 oehen- HtJpúbI;ea, es un rodaje inlÍtil en la admi­
ta millonos de pesOl', fué formada por un cier- ni"tll1cl' ,n, i que es aun un rodaje perturba­
to número de personas, ajenas al Municipio. dor'? ¿No vemos hoi mismo, en que desgracia­
La l'fconstruccionde la ciudad, la determina- damente jueces de departamento ca~n en cen­
clon de sus líneas, fOn Ima palabra, tod() el sura por actos inconvenientes ejecutados en el 
plano topográfico de la póblacion, fué ene 0- ejercicio de su alto majisterio, que se culpa de 
mendado a la espresada junta. ello a la política que hace el Consejo d\~ Esta-

Todas las leyes relativas a empréstitos mu- do en la formacion de las ternas'? ~No se h3. 
nicipales con garantía del Estado, la lei de producido en esta Cámara, ~n el período en que 
pavimentacion de Concepcion, de Viña del estuve ausente de ella, un debate que tomó se­
Mar, de Antofagi'sta, todas han ido entrega!¡. siones de ¡,esione3, para establecer que el Oon­
do la administracion de los fonelos en ellas sejo de .EstaJo no cumplia rActamente Sil mi­
consultados a iuntas especiales, despojando sion constitucional? ¿,No se echó encima de 
de intervencion directa a la!l Municipali- este Cuerpo, que intervienl en la designacion 
dades. de los majistrados judiciales, la responsabili· 

En el presente caso, i,habríamos de volver dad enorme de llenar la judicatura del pais de 
violentamente atrás, entregando a los mlll1i- malos funcionarios, i si no maks, por lo mé­
cipios la obligaeion escolar, en todo lo que uos de personas que postergaban a otras que 
~ontempla el título 1.' do! pr,')yecto~ tenían derechos adquiridos, i que acaso osten-

Segun el articulo 8.°, existirá en cada co- tabaa en su hoja de ser'vicios actos mas callo 
muna una junta de e<lucacion presidida por ficados que los de los canditatos polític()s~ 
el alcalde i compuesta de dos vecinos de. ~I quiénes componen el Consejo de Esta­
signados por la Municipalid"d, del cura pá, do'~ Las mas alt<ts personalidades dp] pais. 
rroco, del inspector del üistrito escolar i de El Presidente-de la RepúbJic<l, constitucional­
un diredor de escnola de-.ignado por el Oon- mente nombra cinco miembros del Oonsejo de 
sejo de Educacion Pril1laria. Estada: a un majistrado de los Tribunales de 

De modo que este Oonsej0 cuenta con un JUiSticia, a un jéueral del Ejército o de la Ar­
solo rrJi,lmbro en la il1nia, cuar.,lo la MlJnirj- mildi1, n uu iefA de las ofi(;inas de Hacienda, 
palidad cuenta con tres, i ea seguida estáll el a un ex-Mi~istro de Estado i a un miembro 
inspector del distrito escolar i un directol' dl' del clero constituido en dignidad; los otros 
es(,:uela, que bOH fIlUl'iODMi,)\ d'~p,'nu¡t\nte~, "eis miembro,; !os nOInbran el St'n¡¡do i la Cá· 
esclusivamente dé! Presidente d t' la Ht,pú- mara de Diputados. Por consiguiente, el Oon­
blica. sejo de Est:\do tiene la jeneracion mas excel-

1 biün ~qné va a SUCeder en estas juntas de sa que es daLle concehir. 1 t:l Ounsejo de Es­
·t'lducacion a"í COlhtilniJa:,? Yo creo que bUC"- tado en sus procedimientos da motivos a que­
dará en ellas lo mismo qu~n las municipali- jas i censuras, que se han traido constante­
dades: qua las tendencias de hs mayorías i de mente a los estrados del Par;amento, ¡¡,qué 
.las minorías se estreilan i produeell la estag- Ulf)tivos de quejas i censuras, qué olla de gri. 
naci()n en la administracíon. tos vamos a establecer en cada punto de la 

Por otra parte, si. alguno de los mjembro~ H,epública con estas juntas cOlrJuualfls que 
de la junta de educadon es miembros dd propone el proyecto de la Cámara de Diputa­
partldo radical o del liberal de ideas avanza- do,;? ~Tienden esas juntas al objetivo que p'lr· 
da, ~se pondrán alguna vez de acuerdo con el sigue la lei? ¿Llenan los fines que el lejisla­
curd en algun asuntJ que se ventile en la jun- dor se proponE', o sea, el mejoramiento del es· 
ta'? Oreo que nó, ¿Es po:sible, entónces, que lado mOl'al <le nuestro pueblo, el dar a aque­
por introducir un organismo extraílo, comple- Hos cerebros a los cuales no ha entrado la luz 
tamente desautorizado por la esperiencia admi- de la instruccion, los medios fáciles para ad­
nistrativa, frustremos el propósito. que persi. qnirirIa.~ 
gue la lei creando un pequeño congreso en CR- Señor Presidente, yo estimo que cuando la 
da comuna donde se d'scntirán los mas pe· Nacion, cou justificados motivos, va a hacer 
queños detalles de la educacion? un sacrificio tan colosal como el que esta leí 

Creo que estas circunstancias no han sido reporta; cnando con gusto todos los miembros 
:tomadas en cuenta. ¡Si no se pueden e:;table- del Senado, así como tambien los de la Cá-
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mara de Diputados, daremos nuestros votos Yo no me atengo a las personas; yo no sé 
para que sea pronto lei el proyecto de in s- si en cada comuna soa el cura-párroco la 
trnccion primaria obligatoria, ¿estaria justi- persona mas ilustrada de la localidad. No lo 
ficado que ese sacrificio fuera a hacerse sé. Lo que sí sé os que ese cura-párroeo, p!)r 
estéril por defectos del mecanismo cons- Al mismo criterio a que está sometido en vir­
tructivo de la lei~ ¿Tendría esto alguna escu- tud del. hábito que lleva, tendrá necesaria­
sa para los que desde estos ba neos represen- mente Ciertas ideas de las cuales nadie podrá 
tamos la voluntad popuJár, si hubiéramos de moverle, i que el mantenimiento de esas 
contribuir, por debilidad o por condescen- ideas, perfectamente establecidas por una 
dencia, a dejar dentro de la lei este jérmen regla que puede estimarse absoluta, ha. de 
de anarquía i de descomposicion~ estar siempre en pugna con la tendencia con. 

En realidad honorable PrAsidente creo traria. De tal manera que llevarlo delibera­
que apartándon'os por completo de tod~ seIl- ~¡Jmente a la junta comunal es in~rod~cir un 
timiento doctrinario que aleje las opinionAfI, Jefmen ?e anarquía, de desp-ompapnaClon en 
debemos ir a buscar enestalei la aralonia del el maDeJO de las escuelas del Estado. 
conjunto pur'R que todas sus pi0zas jueguen ¿~e. quitre crear .una junta d~ vi)ilancia?­
regularmente i para que ese funcionamiento MUl bIen; es. convenIe~!~, es. ca~1 Ú~l} el que 
no se realice en forma ineficaz. se C1:ee llna lunta de vlJIlancla. ~Qlllen num-

S h . t d brana esta junta? La nombraria el Presidente 
¿ e ac~ necesano

W 
er;;r ,~n. c~. a com~r; de la República, Podria nombrarla a prop~6s­

estb consejO comuna ~ s e lll. iS[Jf'nSa e ta, por voto acumulativo, dl'! Consejo tlupe. 
Yo sostengo que nó, Sflnor PreSIdente; p"fO. -' Ed . p. . . . . ~ 1 nor lIe . ucaClOn nmarla. 
como no es po::nble, uado el mecanIsmo ne a Pod 1 t d ' d· .. t . .. . 1 . fIamos o aVla l"mmuu· es e enonne 
lel, df'strUlr SID constrUir a go, yo VOl a per- I)(lr onal del C . S . d Ed . 

·ff e ·Dsmuar desde luego la opinion que . ~. onseJo upenor. e ?camon 
~,~ m lb _ t; rti _ lar ' Pn~a.na, qu.e no porque su )eneraCiOll sea, 
a ngo so re es e pa cu .. . ... mm dlstmta 1 mucho maS propIa que la de la 

t,Por qué no e8~l\blecer una Ju.nta de VIJ- junta comunal, deja de dar lugar a dificul­
lancia, que mas bien que consejO comunal, tadt's. 
tengan l~~. atribuci.ones cont.e.lIlpl.adas .par~ Si se quiere que Jos partidos hablemos cla-
los que vlJIlan los llceos de muas 1 los 1mb- ro. diré que esta es una cuestion de lucha 
tutos co~~rcial(\s como se hace en todos lIS porqufl alguDos creen -111e todo se consjgu~ 
est~bleCllUlen~os en los cuales se da una edu- teniendo mayoría en dichas juntas comuna-
CaClon de\ermmada'? !es.· 

Prefiero estas juntas de vijilancia, Pues bi¡·n, yo digo: que sea el CO.:lsejo Su-
Las juntas QC vijilancia a qUf' me n'fit:ro r~rior de Educacion Primaria quien propon­

tienen la mision de ha(~er cumplir la H, 0! ga al Presidente de b. Hepú1.;lica para cada. 
órdcn la regularidad del fU:1ciunamieIlto di' c"mnna una junta dA vijiiancia ele tres miern­
los re~De.:tivos establecimientos d.- educHeiOj'. tno". D,da la. organizaeion de dicho Conse­
Pero estils i nntas no H'SUt1\ ven nada, sino en jo, f'S indiscuti ',Ie q ne los partirlos de minoría. 
materia propiamente administrativa o t'C.)I'Ó- ttJI!d,áll :dlí unnúlll6'0 sufici<::nte de mieIll­
mica. }1~ntIeLant\1, con )¡lS juntas comunale~ bros para de~igrlilr por voto acumulativo por· 
se constituye \)n cuerpo aellberaÍlte que va;1 1<) ménos una de 13s personas que han dfl vi­
determinar sollre la aplicacion de la lei en I j:lar en cada comuna la administracion econó. 
la~ bases que contempla el título 1.. Ya en lllic;¡, de la¡.¡ (,scnelas. 
el Consejo Superior que se establece aquí, y" Se buscará alguna forma que quite a la 
en las atribueiont's del director jene¡al de junta comunal esta autoridad verdaderamen­
instrúccion primaria; se consignan, en hae- te grande que le concede el título primero 
nelS cuentas, disposiciones que mC'noseaban del proyecto en (iiscusion. 
la Hnto:i:1ad del Presidente de la Uepúb!iea No conviene en cuestion de edncacion, co­
i qne cercenan las facultades propias del Mi. mo t'n otras materias, dividir tanto las res­
nistro del ramo. ponsabilidados que no se sepa quién es el ver-

~No Re,abamos de oir ayer duras críticas da~ero re ponsab!e. Digamos, entónces, que 
COD motivo de las atribuciones que han crei la junta comunal no ti('De ¡,ino facultades ad. 
dI) poder Ilrrogarse el director dd servicio ministrativas i no delibt'rativas o lejislativas i 
sanÍiaritl, i que 110 concuerdan con la respon trasformemos estas juntas. 
sabilidad f¡Ue siempre debe existir desde los Hoi pueden esta,· contentos los miembros 
:fuD(\iona~·io'! subalternos hasta el Presidente de un partido polítieo por haber obtenido ma.­
de la República? yOl ía en la junta comunal, pero mafíana pue-



SESION EN 2 DE JULIO 328 
-.. 

de encontrarse con que precisamente la pre- patentizarse en cualquiera oportunidad, pue­
sen cía de funcionarios del órden l'elijioso en de tambien ser correjido sin la menor dificul­
la junta comunal puede ser un obstáculo tad; de manera que el pdigro, en el hecho no 
para que la lei llene los fines qUfJ persiguC\. f'xistt:~. 
JJejislemos permanentemente, no lE'jislemos de Entre tanto, ~por qué se obliga aquí a es­
ocasiono Vamos a construir un verdadero erii. ta declaracion o confesion, qne los padres 
licio sobre 61 cual repose tranquilo este anhe- podrian hacer fácilmente tratándose de sus: 
lo de la opinion pública, esta necesidad pa- hijos, pero que no darian fácilmente los 
triótica que se impone a los gobernantes í a guardadores, tutores o curadores de un me­
los dirijen tes por tudos los pueblos de la tie- nor de edad1 De manera que estas personas 
rra que aspiran a la civilizacÍon i a la cultura tendrían ademas de la carga legal impuesta 
intelectual. rte la tutela misma eSla otra que lefi impon-

En seguida, ¿por qué se consultan dentro orillo esta lei de d~clarar lo que no quisieran 
de este mismo título, en esta leí jeDf~)'al q1.ll' dedarar. Por eso creo que debe suprimirse 
es para tojos, disposiciones que constituyen enteramente el inciso 3." del artículo 16, o, si 
9n realidad una reaccion, en un caso (especto se quiere mantenf'rlo, mantengámoslo en una 
de la lei ele 1871) sobre instruccion sf'ctlDda- forma relativamento moderada, en la forma 
ria i superior, i en el otro rt.>specto de la lei de re~potuosa de la libertad de conciencia, en 
1860 sobre instruccion primaria1 No deja dt' que lo consigna la lei del 79. 
ser estraño que en estos mismos momentos en No es posible que en materias tan trans­
que la libertad de conciencia, la libertad do cendentales,que afectan al:propio pRnsamiento 
pensar ha llegado a ser un patrimonio del in- hnmano, a la personalidad moral del indivi­
dividuo, respttado celosamen~e por el Estado .]uo, se consihnen en ia ·lei reglas que tien­
en todos Jos paises del mundo, se trate por den preCiR!imente, a alterar la libertad de 
este proyecto de volver atras "ara el efecto pensamiento, a destruir el libre albedrío de 
de crear cierta clase con priviJ¡'jios respecto la conciencia. 
de otras que no los alcanzau. No nos ganemos ventajas los nnoa a los 

El artículo 16 en su inciso 3.° dice: otros, esta lei debe Eer igual para todos, debe 
«Los padres o guardadures que no teng:1n favorecu a todos los chilenos. Todos los ha­

relijion o que profesen Ulla reJijion div"r"lI. b:tantes de la Rppública están resguardados 
podIán eximir de la elase de dodrina crÍ!:;tia- por el artículo 10 de la Cons'itucion, i sí todos 
na, a sus hijos o ~)Up¡los, manifestándulo pOI ellos están así amparados, no solamente 
escrito a la junta comuna!.» Rnsue personas f_iÍno aun en stlS b:fmAs, E'n la. 

t Por qué restrinjir en A8tá forma la libertad fllrma mas csquisita por nuestra Oarta Ji'un­
de conciencia'? La lei del uño 79 sl,bre ills- dam,~Iltal, icómo iríamos a titanizar por me­
trnccion secundaria i supill'ior e'l mucho lllas dio de esta lei, algo que es mucho mas sa­
benévola, mucho mas amplin, i mucho mH~ gr-atJo q:w la i:ersona, algo que vale mucho 
humana que este inciso a q no ac" bo de dar mas que l"s bienes, cual es la libertad de con­
leetnra. En efecto, el artículo 23 de la leí del cieneía1 -Miremos bácia 81ms grandes orga 
78, dice: Iliz~ci,>nes civiles del mundo, tendamos 

(,En los (Jstablecimientos de imtrnccion sp- nuestra vista hacia Jos Estados Unidos, con­
cundaria sostenidos por el Est,:Hlo, se dará tf mplemos la Alemania. qne no rOl' el con­
enseñanza de hu ramos de relljioll católica, f!1c!l) en qUf.l se ha encontrado i los dolorosos 
apostólica, romana, a aq1lp.ll08 du mnos cuyo~ momentos p0r que atravie~a, no hab; á do man­
padres o guardadores no manifiesten voluntad tpner su poderosa organizacion admirlÍostrati­
contraria. va ilegal i sus reglas de educacion, qne han 

El exámen de estos ramos o el cert.ificado ~idoun ejemplo para muchos paises del mun 
de haberlos rendido, no será obligatorio para do Ni en uno ni en otro pais existe nada da 
obtener grados universitarios.» sto; a;lá va el padre a la escuela i declara 

~~sta es una disposioion que a nadie ha que quier'a que se le enseñe a su hijo la reli­
alarmado ni puede alarmar. Yo oí al honora- jion mahometana, budista, católica o cual­
rabld Senador por Lináres decir gUfl habia quiera otra, i el niño recibe la enseñanza reli-
11lncionaIios ;¡ncargarlos de la matrícula en las jiosa que el padre o guardador desea, pero ja.­
eseuelas que se encargaban oficiosamente. sin mas Ee obliga a éstos a decir: no t!>ngo l'elijion 
conocer la voluntad de Jos padres, de determi- 'renemos el deber de pensar que esta leí 
nar que tales o cuales uiños qtwdáran priva va a rejir no solamente para nosotros, de ma­
dos de enseñanza relijiosa. Yo estimo que ese ncra que no podemos halagamos pensando 
es un abuso, i que por lo mismo que puede que venció el partido liberal, el radical o el 
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éonservador. Nó, señor, que venza el pais, todos estamos conformes con mantener nues­
que e", el que necesita la leí con mayorurjen- tras propias doctrinas i nos satisfacemos con 
cia i el que la reclama con derecho subli- exhibirlas en cada momento en que sea nece­
me e indiscutible. sario para introducirlas segun nuestra con-

La leí del año 60 sobr(", instruccion prima- ciencia en la lejislacion del pais; aquí no po-
ria. dice en su artículo 33 lo siguiente: demos mirar una situacion de triunfo, de 

«Habrá dos clases de escuelas) elementales ganar una pa1tida cuando vamos a dejar en 
i superiores. la leí conscienteménte jérmenes de anarquía, 

En las primeras se ent:leñará por lo ménos porque los funcionarios i los hombres, si así 
lectura i escritura del idioma patrio, doetrina sucediera, de otras creencias o de otras ten­
i moral cristiana, elementos de aritmética dencias doctrinarias, babl'ian de estar constan­
práctica i el sistema legal de pesos i medi- temente tratando de barrenar e¡;ta facultad 
das. qué concediera la lei al bando opuesto. 

En las superiores, a mas de los ramos de- No hai que desconocer que en todo acto 
aig;nados, etc.. humano el ataque provoca siempre la defen-

/ Rai mas adelante otra disposicion que con- sa; en todas las situaciones de la vida en que 
fiere al cura párroco el derecho de inspeccio- hai doctrinas en lucha, la doctrina vencida 
nar i dirijir la enseñanza relijiosa en las es- queda siempre con las armas en la ¡nano, 
eUf;llas públictls de su parroquia. En esto se procurando atacar, no s610 la base de la doc-
ha querido anrmar el triunfo de un partido trina misma victoriosa, ¡;ino todo el edificio ¡/ 

determinado, se ha querido decir: hemos ga- o toda la fortaleza que se haya levantado 
nado la partida; hemos- vencido en una tran- para sustentarla. 
saecion. Nó, señor, no se p11ede argumentar Yo sé que la sesion va a terminar en quin­
en esta forma tratándose de una lei de esa ce minutos mas, pero acabo de recibir un te­
especie. Es cierto que en la Oámara de Dipu. legrama de Valparaiso que me obligal á a 
tanos hubo una transaccion, pero tambh111 lo ausentarme de esta capital en esta misma 
es que no participaron en ella muchos miem- tardo. O~eo qU9 en la sesion próxima no ocu· 
bros de esa Oámara. Entre tanto, los que la paré durante mas de media hora la atencion 
aceptaron ~se rindieron ante qué? Ante el de mis honorables colegas. 
deber patriotico de dar esta lei a la Uepúbli- El señor Tocornal (Presidente).- Queda-
ua. Yo digo entónc8s: aquí, donde miramos rá Su Señoría con la palabra. 
las co~as con mas tranquilidad, donde las tie levanta la se.!Íon. 
exijencias doctriuatias cusi no existen, donde: Se levantó la sesían . 

• 


